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A világosi fegyverletételt megelőző s követő hetek eseményeire, bennük 
Görgey szerepére igen jelentékeny iratanyag van közrebocsátva. A szereplők 
kezén maradt okmányok kiadásán kívül1 u tóbb alapos kiaknázásra kerültek 
e tekintetben a bécsi és a hazai levéltárak2, úgyhogy ma már e hetek eseményei-
nek, ill. Görgey ezidőbeli cselekedeteinek legtöbb mozzanata aktaszerűen is 
megvilágítható. 

Mégis kétségtelen hiányossága idevágó történeti irodalmunknak, hogy 
nem terjeszkedett ki — az ellenforradalmi korszakban persze nem is terjesz-
kedhetett ki — a Szovjetunió levéltáraira3, holott nyilvánvaló, hogy ot t nagy 
anyag áll rendelkezésre nemcsak ez időszak általános történetére, hanem 
Görgeynek a cári seregek parancsnokságával való érintkezésére, fegyver-
letételére s azt követő tevékenységére is. 

E sorok írójának szovjetunióbeli tanulmányútja során, 1954 őszén, a 
szovjet kollégák lekötelező szívességétől támogatva, mód ja nyílt arra, hogy 
néhányhetes kutatást folytasson az egykori cári külügyminisztérium levél-
tárában4 , s így kezdeti lépéseket tegyen a vonatkozó iratanyag feltárására. * 

A rendelkezésre álló rövid idő persze a számbaj övő okmányok csupán 
kis részének átnézésére fu to t t a , mégis bizonyos szerény eredménnyel jár t . 
Ami Görgey tevékenységét illeti, egy pár ismert és kiadot t levelén (ill. ezek 
orosz fordításán) kívül néhány — szövegszerűen, ill. teljesen — ismeretlen 
iratára is rábukkantunk, köztük olyanokra, amelyek alapul szolgálnak ahhoz, 
hogy a fegyverletétel körüli napok egy-két, kisebb-nagyobb mozzanatára 
vonatkozó történeti ismereteinket bizonyos mértékig pontosabbá tegyük. 

1 L. különösen id. Görgey István: 1848 és 1849-ből. E m l é k e k és benyomások. 
III . k. Bpest, 1888. 

2 Elsősorban Steier Lajos á l t a l : Beniczky Lajos bányavidéki kormánybiztos 
és honvédezredes visszaemlékezései és jelentései az 1848/49-iki szabadságharcról és a 
t ó t mozgalomról. Bpest, 1924., s főkén t : H a y n a u és Paskievics, I I . k. Bpest, é. n . — 
L. még legújabban Barta István gondos forráskiadványát : K o s s u t h Lajos kormányzó-
elnöki iratai. 1849. április 15.—augusztus 15. (Kossuth Lajos Összes Munkái X V . k.) 
Bpest, 1955. 

3 Oroszországi i ra tanyagra Kosáry Domokos egy-két h e l y ü t t hivatkozik (Stcher-
batow : Le Feld-Maréchal Pr ince Paskiéviteh, sa vie politique e t militaire d 'aprés des 
documents inedits. VI. St. Pe tersbourg 1899. és P. A. Aeepöyx: U a p c x a H HHTepisemuiH 
i) 6op6e c BeHrepCKOfi peBOJirouHeii 1848—1849 r r . MocKBa. 1935. nyomán): A Görgey-
kérdés és tör ténete . Bpest, 1936. 49, 61. 1. -— Hasonlóan Dionys v. Jánossy : Die 
russische Intervent ion in U n g a r n im Jahre 1849. A Bécsi Magyar Történeti In téze t 
Évkönyve. I . Bpest, 1931. 327—328 1.; Steier : H a y n a u és Paskievics. II. 301- -302.1. 

4 Vö. Századok, 1955. 2. szám. 242. 1. 
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A következőkben röviden beszámolunk a cári külügyminisztérium 
levéltárában általunk fellelt Görgey-iratokról; a közülük ismeretleneket, ill. 
kiadatlanokat közöljük, némely — az iratok megértéséhez szükséges — meg-
jegyzések kíséretében. 

1 

Görgey Artúr első írásbeli érintkezése a cári csapatok parancsnok-
ságával — mint ismeretes — 1849. július 20-a táján tör tént , amikor két cári 
tiszt kereste fel nagyszombati főhadiszállásán : Katlarov százados és Rüdiger 
hadnagy, akiket a gróf Rüdiger tábornok hadtestének kozák előhadát vezető 
Chrulov ezredes küldött ki hadikövetül, fegyverszünet kötése céljából. Az 
idevonatkozó iratokat, Görgeynek Paskievics tábornagyhoz intézett két 
válaszlevelét nem sikerült feltalálnunk a cári külügyminisztérium levéltárá-
ban ; tudot t dolog azonban5, hogy Görgey a fegyverszüneti javaslatot elhárí-
totta, a Katlarov én Rüdiger által irásbafoglalt békefeltételeket azonban 
— köztük azt ' az ajánlatot, hogy a magyar tisztek, ha akarnak, rendfokoza-
tukat megtartva átléphetnek a cári hadseregbe — érdemi megjegyzés nélkül 
véleménynyilvánítás céljából a hadtestekhez továbbítot ta ; a beérkezett 
válaszok alapján azután visszautasította, kijelentve, hogy serege mindaddig 
harcol, amíg az 1848-as alkotmányt biztosítva nem látja. Fontos azonban meg-
említeni, hogy Görgey még Rimaszombatban Katlarov kapitánynak négy-
szemközt azt a titkos közlést t»tte, hogy „Magyarország legszorongatóbb 
állásában inkább orosz fejedelmet fogadna el, mint osztrákot".6 

Alig néhány nappal később, július 24-én vette kézhez Görgey, most 
már alsózsolcai főhadiszállásán, egy környékbeli magyar földbirtokosnő, 
özvegy Boryné közvetítésével, Rüdiger tábornok levelet, aki felszólította, 
közölje, milyen feltételek mellett hajlandó megadni magát . Görgeynek még 
aznap Alsózsolcán kelt válaszlevele orosz fordításban megtalálható a cári 
külügyminisztérium levéltárában7, minthogy azonban Görgey István által 
már publikált iratról van szó8, közlésétől e helyütt eltekintünk. Görgey vála-

5 A vonatkozó egész ak taanyag — köz tük Görgeynek Paskievics herceghez inté-
zett első, ké tnapi haladékot kérő (Rimaszombat, 1849. július 21.), ma jd második, érdemi 
(Sajószentpéter, 1849. július 22.) válaszlevele — többször is publikálásra kerül t . L. 
B. Szemere: Bat thyány, Görgey, Kossuth. Hamburg , 1853. I I . 98. kk.; Horváth Mihály: 
Magyarország függetlenségi harcának tör ténete 1848 és 1849-ben. Hl.2 Pest , 1872. 
335. kk.; Görgey István, i. m. I H . 199. kk.; Oelich Richárd: Magyarország függetlenségi 
harca 1848—49-ben. Bpest, é. n . H l . 772. kk.; Steier: I laynau és Paskievics. I I . 1.06. kk. 

6 A t i tkos közlésre Görgey csupán u ta l t Paskievicshez in tézet t első válaszlevelé-
ben ; t a r t a lmá t azonban k i fe j t e t t e a kormánynak beküldött másolat i példányhoz füg-
gesztett megjegyzésében. —- L. az előző jegyzetben megadott műveket . 

7 Moszkva. ApxnB Buciimén ÍIOJIMTHKH POCCHII. KaHue;iHpiiH MHA, r. 1 8 4 9 . Xle.'io N ° 
1 5 3 8 . 1 2 1 - 1 2 2 H 1 2 3 - 1 2 4 . flepeBOA" iiHCbiua repreü K " renepa^"-A,n"K)TaHTy Tpacfiy PHAH-
repy OT" . . . MKWIH 1 8 4 8 róna. 

8 Rüdiger levelét (Balassagyarmat, 1849. júl. 19.) 1. Görgey Arthur: É le tem és 
működésem Magyarországon az 1848. és 1849. években. Bpest , 1911. 11. 271—272.1.; 
Horváth Mihály, i. m. IH. 342—343. 1.; Görgey István, i. m. H l . 230—231. 1.; Gelich, i. m. 
III . 781—782. 1. — Görgey válaszát maga (i. m. H. 273. 1.) és ő reá hivatkozva H o r v á t h 
Mihály (i. m. I I I . 343—344. 1.) csak tartalmilag ismertet i ; Görgey István viszont (i. m. 
Hl . 235—236. 1.) és nyomán Gelich (i. m. IH. 783—784. 1.) szöveg szerint közli. — Görgey 
válaszlevelének kelte hiányzik az általunk lelt orosz fordí tásból ; Görgey I s tván július 
24-ét közöl, a kormánynak egy későbbi, július 30-án Makóról keltezett, Görgeyhez 
intézett levele júl. 25-ét emlí t . Utóbbi levél közölve Steierné 1, i. m. II. 138—145. í. 
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szában egyrészt kijelentette : „nekünk mint becsületes embereknek mind-
addig küzdenünk kell, míg a mi békés polgártársaink a leigáztatás veszedel-
métől meg nem szabadultak, vagy pedig mi magunk az egyenetlen küzde-
lemben dicsőségesen el nem bukunk", — másrészt felajánlotta közvetítését a 
cári főparancsnokság és „Magyarország ideiglenes kormánya" között. 

A kormány — amely Görgey, ill. Bónis Sámuel kormánybiztos részéről 
tájékoztatást kapott a rimaszombati hadikövetségről, valamint a Rüdigerrel 
folyt levélváltásról — Szegeden július 29-éről 30-ára hajló éjjel tartott ülésén 
foglalkozott _a kérdéssel9. A minisztertanácsi határozat joggal rótta meg 
Görgeyt, amiért a Katlarov—Rüdiger-féle, „egyenesen ä haza zászlóinak elha-
gyására felhívó" ajánlatot hadtestparancsnokainak még a kormánnyal való 
közlés előtt megfontolás céljából kiadta, s amiért a harc céljaként a 48-as 
alkotmányra hivatkozva, negligálta a függetlenségi nyilatkozatot ; ezért 
Szemere Bertalan miniszterelnököt s gróf Batthyány Kázmér külügyminisz-
tert kiküldte Görgey főhadiszállására, hogy Görgeynek a kormány iránti maga-
tartásával kapcsolatos problémákat tisztázzák, másfelől, hogy a cári seregek 
parancsnokságával való érintkezést továbbfolytassák. A Szemere és Bat thyány 
küldetéséből létrejött s Görgey közreműködésével Cseodajev, ill. Rüdiger 
tábornok révén Paskievicshez jut tatot t első (augusztus 5-én Nagyváradról 
útnak indított) és második (augusztus 6-án Gyapjún szerkesztett) államiratnak 
a cári külügyminisztérium levéltárában nem sikerült nyomára akadnunk ; 
ismeretes10 azonban, hogy ez iratokban egyre inkább kifejezést öltött az a 

9 A minisztertanácsi jegyzőkönyvet közli néme t fordí tásban Sleier, i. m. II . 129. 
kk., magyarul Barta, i. m. 797. kk . — A jegyzőkönyvben csak a sajószentpéteri válasz-
levélről van szó ; de az előbb eml í te t t július 30-i levélből kétségtelen, hogy a kormány 
megkapta az alsózsolcai válaszlevelet is. 

10 Görgey Artúr (i. m. I I . 320 kk.), Szemere (i. m. II. 107. kk.) , Horváth Mihály 
(i. m. III . 436. kk.), Görgey István (i. m. III. 335. kk.) , Gelich (i. m. I I I . 806.kk.) többé-
kevésbé részletesen szólnak az államiratokról, de azok szövegét n e m adják. Steier (i. 
m. II. 154—156. 1.) közli Görgeynek Cseodajev tábornokhoz augusz tus 5-én Nagyvára-
don kelt levelé t ; ebből kiderül, hogy első ál lamiratként voltaképpen az a — már eml í te t t 
— levél szolgált, amelyet július 30-i makói keltezéssel a kormány Görgeyhez címezett . 
Ugyanerre a következtetésre j u t Barta (i. m. 839. 1.), aki a július 30-i levelet újból k i ad t a 
(i. m. 801—804. 1.). 

A második államirat szövegét nem bírjuk — Barta szerint (i. m. 839. 1.) f ranc ia 
nyelvű valószínű fogalmazványa megvan a Borsod—Miskolci Múzeum 1848—49-es 
i r a t anyagában ; keletkezését megvilágítja Szemere Berta lannak Nagyszalontáról 
Kossuthhoz intézett augusztus 7-i levele. (Közölve Steteméi, i. m. I I . 159—162. 1.) — 
Sokszor közlésre került viszont a — második ál lamirat tar ta lmára kétségtelenül h a t á s t 
gyakoroló — augusztus 4-én Aradon kelt és augusztus 6-án Nagyszalontán kézbesítet t 
Kossuth-levél. Először Kemény Zsigmond te t te közzé a Pesti Napló 1867. évi szeptember 
24-i számában, Kossuth kompromit tá lása végett, adalékként ahhoz a Kossuthot t á m a d ó 
cikksorozathoz, amely az 1867. augusztus 20-i váci levél hatásának paralizálása céljából 
lá to t t napvilágot a Pesti Napló 1867 szeptember—októberi számaiban. (Vö. Fach 
Zsigmond Pál: A dualizmus rendszerének első évei Magyarországon. Századok, 1955. 1. 
szám. 43, 69. 1.) Utóbb közölte Szeremlei Samu: Magyarország krón iká ja az 1848. és 
1849. évi forradalom idejéről. Pes t , 1868.11. 275. 1.; Görgey István, i. m. III. 341—342. 
1.; Steier, i. m. II . 81—82. 1.; Barta, i. m. 820—821. 1. 

Végül Aradon, augusztus 10-én a kormány egy harmadik á l lamiratot is szerkesz-
t e t t — 1. Görgey Artúr (i. m. I I . 338—339. 1.), Görgey István (i. m. I I I . 389. 1.) Steier, 
(i. m. II . 204—205. 1.), de szövege csak Bartánél (i. m. 840—843. 1.) — amely már nyí l tan 
felajánlot ta a koronát a cári család egy hercegének. Ennek elküldésére, a közbejöt t 
események mia t t , már nem kerü l t sor. 

Megjegyzendő, hogy az ál lamiratokkal kapcsolatban Görgey Ar tú r utólag az t a 
látszatot aka r t a kelteni, mintha ezek elküldését maga eleve cél ta lannak ta r to t ta volna, 
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— minden reálpolitikai alapot nélkülöző, torz — elképzelés, amelyet, mint 
utaltunk rá, Görgey élőszóban, már Nagyszombatban felvetett Katlarov 
kapitány előtt, de augusztus 6-án Nagyszalontán a táborba érkezett levele 
szerint Kossuth is magáévá te t t : a magyar trón felajánlása a cári család 
egy sarjának. 

A második államiratot — mint ismeretes — Pöltenberg Ernő tábornok és 
Beniczky Lajos ezredes, mint parlamenterek, augusztus 7-én vitték magukkal 
Nagyszalontáról s augusztus 8-án adták át Rüdiger tábornoknak ár tándi 
táborában. Paskievicshez — aki akkor Debrecenben ta r to t ta főhadiszállását 
— nem juthat tak el ; augusztus 9-én azonban kézhez kapták Riidigernek 
Görgeyhez intézett levelét, amely a varsói herceg válaszát tartalmazta. A 
rövid válasz — amely a Magyarországra jöt t cári hadsereg kizárólagos rendel-
tetését a harcban jelölte meg s tárgyalás dolgában az osztrák hadsereg főparancs-
nokához utasított — immár szertefoszlatta a cári sarj trónraültetésével kötendő 
különbéke irreális elképzelését11. A Rüdiger részéről tanúsított udvarias fogad-
tatás, kivált pedig a Frolov tábornokkal, Rüdiger vezérkari főnökével 
augusztus 8-án este folytatott hosszú beszélgetés azonban alkalmas volt 
arra, hogy némi reményeket ébresszen a magyar parlamenterekben a 
Paskievics, ill. Rüdiger előtt történő feltétlen megadás esetére a cári 
közbenjárást illetően.12 

Görgey azonban nem várta be Pöltenberg és Beniczky visszaérkezését. 
Miután a temesvári csatavesztés hírének vétele után, az ismeretes körülmények 
között augusztus 11-én délelőtt kierőszakolta Kossuth lemondását s a polgári 
és katonai főhatalomnalc a maga személyére ruházását — miben főérve az 

i 

s főleg min tha a korona felajánlásának gondolatát a maga részéről ,,a kétségbeesés 
őrületében fogamzott , merőben meggondolatlan elhatározásnak" (i. m. II. 316. 1.) tekin-
te t te volna. Ezzel szemben kétségtelen az, hogy a korona felajánlásának — az állam-

» iratokban egyre nyíl tabban kifejeződő — gondolatát maga Görgey már július 20-án 
megpendítet te Katlarov százados előtt, mint a rimaszombati válaszlevél utolsó p o n t j a 
Görgeynek ahhoz fűzöt t fent emlí te t t írásbeli megjegyzése t anús í t j a . 

Görgeti Artúr emlékirataiban (i. m. I I . 257—258.1.) persze elsiklott ez u tóbb i 
tények felet t . Görgey István már nem tehe t te ezt, mert a rimaszombati levelet, 
Gorge megjegyzésével együt t , Szemere Bertalan időközben publikál ta . (I. m. I I . 98. 
kk.) Mindez azonban nem gátol ta abban, hogy — a saját maga ál ta l is közölt ada tok 
ellenére — bá ty ja boálhtását kövesse s iparkodjék kiszínezni (I. m. I I I . 199 
kk., 336. kk..) 

11 Rüdiger ártándi levelét közh Görgei Artúr, i. m. I I . 362—363. 1.; Horváth 
Mihály, i. m. I I I . 437.1.; Görgey István, i. m. I I I . 548—549.1.; Gelich, i. m. III. 855—856. 1. 
— A levelet a cári külügyminisztérium levél tárában nem ta lá l tuk ; egy német nye lvű 
irat azonban, amely már a fegyverletétel u t á n készült, összefoglalva az utolsó napok 
eseményeit, a következőképpen utal r á : ,, . . schickten die Insurgenten von Groß : 

Wardein ihren General Peltenberg als Par lamentai r in das russische H a u p t q u a r t i e r 
wegen Niederlegung der Waffen zu unterhandeln. Sie erhielten die An twor t : die russi-
schen Hilfs truppen sind gekommen um zu schlagen und nicht u m zu unterhandeln ." 
KaHuejinpun MUfl, ro« 1849. ßcjio JN° 1538. 173. 

12 A Pöltenberg—Beniczky követségre nézve a már idézet teken kívül különösen 
Beniczky visszaemlékezései szolgálnak becses forrásul. L. Sleier: Beniczky. . . 338. kk. 
— Megjegyzendő azonban, ami t Beniczky is kiemel, hogy Frolov tábornok sem mer te 
garantalni az osztrákoknak való kiszolgáltatás elhárítását (uo. 351. 1.). 

Az az állítás, mely szerint a hadikövetek Görgeynek arra a kérdésre, „haj landóak-e 
az oroszok az osztrákok h á t a mögött tárgyalni vele a fegyverletételről, . . Rüdiger 
igenlő válaszát" hozták, — miként Spira György írja a 11/1 egyetemi t a n k ö n y v 
kötet-ben (Magyarország tör ténete 1790—1819. Bpest. 1957510. 1.). — természe-
tesen téves. 
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volt, hogy a cári főparancsnokság a kormánnyal nem, csak vele hajlandó 
tárgyalni13 —, leült s megírta levelét Rüdigernek . . . a feltételnélküli megadás-
ról, augusztus 11-ének azokban a délutáni óráiban, amikor államfői meghatal-
mazása még életbe sem lépett14 . A levél fogalmazványát nyomban rögtönzött 
haditanács elé terjesztette15, azzal elfogadtatta ; úgyhogy amikór Pöltenberg 
és Beniczky ,,estve felé"16 megérkeztek, ,,már mindent véglegesen elrendezve 
találtak" : a Görgey ú jabb levelének eljuttatására kiszemelt hadikövetek — 
gróf Bethlen Gergely ezredes, gróf Eszterházy István és gróf Schmidegg Kálmán 
százados — ,,már utazásra készen álltak s lovaik felnyergelve az udvaron"17 . 

Görgeynek ez a döntő* jelentőségű levele megvan a cári külügyminisz-
térium levéltárában, az eredeti németnyelvű szöveg másolataként18, t ovábbá 

13 Görgey az augusztus 10-i minisztertanácson — mint Horvá th Mihály e lőadja 
— olyan értelemben szólalt fel, hogy ,,ha az oroszoknak az eddigieknél (ér t sd : a Pöl-
tenberg és Beniczky által á t n y ú j t o t t államiratnál) világosabb s határozoltabb a ján-
latok, s pedig ő általa, mint seregvezér ál tal tétetnének, valószínűleg még>s lehetne 
valamit kieszközölni"; másnap még továbbment s azzal az indokolással u tas í to t t a 
vissza a — számára először k iadot t , tárgyalásokra feljogosító — kormánymeghatal-
mazást, s kényszerítet te ki a kormány lemondását , hogy a cári főparancsnokság részé-
ről „vele mindaddig alkudni n e m fognak, míg tud ják , hogy az ő há ta mögött fennáll 
az ideiglenes kormány". (Horváth, i. m. IH. 454. kk., különösen 465, 472, 476—477, 
484—486,489—490. 1. — Vö. Steier, i. m. H. 197. kk., különösen 204—206, 212—213.1.) 

Görgey A r t ú r emlékirataiban mindezt elhallgatja, az augusztus 10-i miniszter-
tanácsról szólván (i. m. II. 329. kk.), éppúgy, m i n t augusztus 11-e eseményeivel kap-
csolatban (i. m . II . 349. kk.), úgy próbálva magyarázni a dolgot, hogy ezt csupán hit-
ték róla (így Kossuth is), a nélkül , hogy maga e hiedelemnek t á p o t adott volna (i. m. 
H. 356. kk.). 

14 K o s s u t h Görgeyhez in téze t t lemondó, ill. felhatalmazó levele augusztus 11-én 
délután 2 órakor kelt és este 8 ó r á t jelölte meg érvénybe lépésének időpontjaként . Közölve 
pl. Gorge'/ Istvánnál (i. m. I I I . 544—545. 1.). • 

15 A rögtönzöt t hadi tanács résztvevőit illetően maga O rgey Artúr úgy nyilat-
kozik, hogy a fogalmazványt csupán „az időközben a főhadiszálláson haditanácsba 
gyűlt, ekkor szolgálaton ldvül é r t tábornokok és magasabb rangú törzstisztek e lő t t " 
olvasta fel (i. m . H . 366. 1.) ; azok előtt — fűzi ehhez Horváth Mihály —, „kik Görgey 
tábori kamar i l lá já t a lkot ták" (i. m. III. 48P. 1.). Hasonlóan Beniczky i s : „Die erprob-
testen Anhänger der Görgeyschen Politik . . b i lden schnell ein B e r a t u n g s k o m i t e e . . . " 
stb. (Steier, i. m. 357. 1.). —- Anny i mindenesetre kétségtelen, hogy a tanácskozásban 
részt nem ve t t ek előtt t i tokban ta r to t ták , hogy feltélelnclküli megadás t ha tároztak el. 
(Erre nézve 1. a későbbieket.) 

Téves t e h á t az az áll í tás — amit Kosá ry teszi (i. m. 68. 1.) —, mely szerint 
„Görgey, m i u t á n a következő napi (ér tsd: Kossuth lemondását követő napi) szabályszerű 
haditanács e l fogadta az oroszok előtti fegyverletétel eszméjét, az orosz táborba továb-
bí tot ta Rüdigerhez írt levelét". Szerző i t t a Rüdigerhez küldendő levelet elfogadó, 
aug. 11-i aradi haditanácsot feltehetően a Világoson augusztus 12-én t a r to t t hadi-
tanáccsal téveszti össze.(L. később.) 

16 Oörgey István jelöli meg így Pöltenbergék visszaérkezésének időpontját (i. m. 
I H . 548. 1.). E z t támasztják a l á Beniczky visszaemlékezései is. Eszeiint Világosvárról 
Aradra mentükben Kossuthtal — aki délután 4 órakor távozot t Aradról — útközben, 
Radnán ta lá lkoztak (Steier, i. m . 354. 1.). Megjegyzendő, hogy maga Görgey Ar túr sem 
állítja, hogy a levélírással megvá r t a volna Pöltenbergék visszaérkezését. „Miután az 
ideiglenes ko rmány leköszönő ok i ra tá t megkaptam és azt a szolgálati jelentést is ve t t em, 
hogy Kossuth m á r e lu tazot t : gróf Rüdiger orosz lovassági tábornokhoz intézett levelet 
fogalmaztam. . . " (I. m. H. 366. 1.) A levél formai lag sem uta l vissza Rüdiger árt&ndi 
levelére. 

17 Beniczky visszaemlékezéseiből (Steier, i. m . 354, 357. 1.). 
18 Brief des Oberbefehlshabers der Ungarischen Insurgenten Armee, H. Ar thu r 

von Görgey an den Befehlshaber des Kais. Russischen 3-ten Infanter ie -Korps, Generalen 
der Kavallerie, Grafen Rüdiger. KaHuejiHpuH MMJ1, ro« 1849. Jlejio Ns 1538. 163—164. 
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francia19 és orosz20 fordításban. Minthogy többszörösen publikált21 iratról v a n 
szó, szövegét e helyütt nem adjuk. Csupán arra kívánjuk külön is felhívni a 
figyelmet, hogy Görgey e levelében — miután közölte Rüdigerrel a ko rmány 
lemondását s mint a főhatalom birtokosa, bejelentette a feltételnélküli fegyver-
letételt — egyben azon nyomban tudomására hozta a cári tábornoknak serege 
tervezett menetállomásait a következő napokra, „abból a célból — mint írja —, 
hogy Ön hadseregével az osztrák csapatok és az enyéim közé húzódjék, hogy 
engem körülzárjon és amazoktól elválasszon"22. Nyilvánvaló, hogy az ilyen 
természetű közlést egy hadvezér részéről az ellenséges parancsnok számára 
— még feltételnélküli fegyverletétel felajánlása esetén is, amannak elfogadása 
előtt — enyhén szólva, különös eljárásnak kell minősítenünk. 

Az említett menetirányt Görgey már este 7 órakor jjarancsba foglalta,23 

a hadikövetek a levéllel 9 óra tájban útra keltek24, s kisvártatva a sereg is 
megindult25 — a Rüdigernek kiadott másnapi menetállomás : Világos fe lé . 

2 

A gróf Bethlen Gergely ezredes vezette hadikövetség, amely az augusztus 
11-ről 12-re hajló éjszakán kisjenői hadiszállásán adta á t Rüdigernek a fel-
tétlen megadásról szóló Görgey-levelet28, augusztus 12-én délfelé érkezett 
vissza az immár Világoson levő főhadiszállásra, Paradovszki cári tábornokkal 
együtt, akit csakhamar Frolov tábornok, Rüdiger gróf vezérkari főnöke köve-
te t t , hogy Görgeyvel a fegyverletétel gyakorlati részleteit megbeszélje. Emellett 
a Frolov és Görgey közti beszélgetésen — mint a leírások lényegileg egybehang-
zóan tanúsít ják 27 — Rüdigernek arról az üzenetéről is szó esett , hogy ő ugyan 

19 Traduct ion d'une lettre adressée par M. A r t h u r Görgey & M. le Comte de Rüdiger , 
en date d A r a d , le 11. Aoüt (v. st.) 1849. á 9 heureg du soir. Uo. 115—117. 

20 nepeBOfl" n u c b M a rcpreji K " TocnoAHHbi reHepaji''-Aa"KnaHry Tpatfiy PHAiirepy 
or 11-ro AßrycTa (H. C.) 1849 r. (H3 A/ibT-Apaaa). — Uo. 125—126. és ] 27^—128. 

21 Görgey Arlur emlékirataiban e levelet csak tartalmilag ismertet i (i. m. II. 366. 1.). 
A német nyelvű szöveg magyar fordí tása azonban m á r 1849. szeptember 27-én megjelent 
a Komáromi L a p o k b a n ; u tóbb pedig Horváth Mihály (i. m. I I I . 487—489. 1.), Görgey 
István (i. m. I I I . 569—570. 1.), Gelich (i. m. H l . 856—858. 1.) t e t t e közzé. 

22 „Ich marschiere morgen den 12ten August nach Világos, übermorgen den 13 t c n 

nach Boros Jenő, den 14*™ nach Beél, welches ich Ihnen aus dem Grunde mit thei le , 
dami t Sie sich m i t Ihrer Macht zwischen die österreichischen und meine eigenen Ti-uppen 
ziehen, um mich einzuschließen u n d von jenen zu trennen." — (Kiemelés tőlem — 
P. Zs. P.) 

23 Az augusztus 12-ére szóló menetdiszpozlciót közli Görgey István (i. m. I I I . 
574. L). 

24 Görgey levele, mint l á t tuk , délután í ródot t . Keltezése — esti 9 óra — Bethlenék 
elindulásának időpont já t jelzi. Vö. „Mihelyt elmúlt. 'a határidő, melyen belül Kossuth a 
kormányzói mé)lóságot magának még fönntar to t ta (amint már emlí tem, ez valamelyik 
esti óra volt, h a nem csalódom, a nyolcadik, augusz tus 11-én), h á r o m hadikövetünk 
ú t r a kelt ó-aradi főhadiszállásunkról, ama levelemet gróf Rüdiger lovassági tábornoknak 
megviendő." (Görgey Artúr, i. m. I I . 367. 1.). 

26 L. Beniczky visszaemlékezéseit (Steier, i . m. 358. 1.). 
26 „General Graf R ü d i g e r . . . erhielt in Kis-Jenő durch Graf Bethlen, dem die 

Grafen Eszterházy und Schmidegg beigegeben sind, einen Brief Görgeys, w orin er e rk lä r t , 
daß nach der Abdankung des schwachen Directoriums die höchste Gewalt seinen B ä n d e n 
übertragen sei, u n d nun bereit ist, unbedingt mit seiner Armee die Waf fen zu s t recken ." 
Az említett német nyelvű összefoglalóban. KanuejiflpHH MMfl, rofl 1849. flejio Ke 1538. 
173. 

27 Görgey Artúr, i. m. I I . 380. 1.; Horváth Mihály, i. m. I I I . 494—495. 1.; Görgey 
István, i. m. I I I . 577. Ick.; Gelich, i. m. Hl . 862. 1.; Steier, i. m. I I . 226. 1. 
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— azon kívül, hogy a megadásnál osztrák katonák nem lesznek jelen — semmit 
sem ígérhet, de amennyiben Görgey ,,a magyar hadsereg méltányos 
óhajtásait" írásba foglalja, a maga részéről hajlandó azokat felsőbb helyre 
pártolólag felterjeszteni. 

Hogy az „óhajtások" összeállítása s írásba foglalása miként és mikor 
történt, a visszaemlékezések és leírások nem adják elő egyértelműen28. Arról 
azonban többen egybehangzóan szólnak, hogy amikor augusztus 13-án dél-
tájban, közvetlenül a fegyverletétel előtt , a szőllősi síkon Görgey találkozott 
Rüdigerrel s rövid beszélgetést folytatott vele, ennek során átadta neki a had-
sereg óhajtásait magábanfoglaló jegyzéket20. 

Milyen kívánságokat tartalmazott ez a jegyzék ? Er re nézve eddig Görgey • 
István munkája szolgált forrásul, aki ugyan az iratot magát nem tette közzé, de 
Ármin bátyja 3 0 jegyzeteire és saját „élénk emlékezet"-ére hivatkozva, arról 
számolt be, hogy a csapatoktól „begyült nyi la tkozatokból . . . a következő 
pontok állí t tattak össze a főhadiszállásban : 

1. a tábornokok és főtisztek megtarthassák ka rd j a ika t ; 
2. az egész hadsereg és hozzá csatlakozott polgári sorsúak részére amnesz-

tia kieszközlése ; 
3. személyes szabadság és szabad rendelkezés a körülöttünk lévő ingó 

vagyonokról (ló, kocsi stb.) ; 

28 Görgey István szer int „Görgey A r t h u r legott ( tehát rögtön a Frolovval foly-
ta to t t déli tárgyalás után) körözvénvt bocsá to t t ki, mely szerint mindenik hadtes t 
írásban nyilatkozzék és terjessze fel hozzá pontonkint a maga véleményét, kívána-
ta i t " . (I. m . III . 580. 1.) E n n e k ellentmond azonban s a j á t későbbi közlése, amely 
szerint Görgey Artúrnak csak „négy és ö t ó r a közt dé lu t án" — amikor a táborból 
zendülés jeleit hozták hírül — jutot t eszébe, hogy a sereggel még nem közölte a 
haditanács előző napi, a fel tét len megadásra vonatkozó h a t á r o z a t á t ; ezért lóra kapo t t 
s kíséretével a táborba indu l t . (I. m. I I I . 589. 1.) A fel té t len megadásra vonatkozó 
határozat közlése előtt azonban aligha l ehe te t t bekérni a „méltányos óha j t á soka t " , 
— vagy h a igen, csak kife jezet ten megtévesztő szándékkal. Valószínűbbnek látszik, 
hogy a kívánságok bekérésére csak most, a délutáni órákban, az izgatott ftangulat 
lecsendesítése céljából ke rü l t sor. Ezt az a t é n y is valószínűsíti, hogy a 12-i délutá-
non nemcsak a táborban vo l t túlfeszített a hangulat , amikor „elterjedt a hír , hogy 
a fegyverletétel minden biztosíték nélkül csak kényre-kcdvre fog tör ténni" , hanem 
egy — Görgey István ál ta l csak nagyon felületesen ér intet t , Beniczky La jos vissza-
emlékezéseiben azonban részletesen i smer te te t t — újabb haditanácson, ill. tiszti 
gyűlésen is, amelyet Görgey éppen „a t e rve i t veszélyeztető hangulat leszerelése 
céljából" h ívo t t össze. I t t Görgey az ellenkezőknek kereken kijelentette, hogy 
már nincsen muníciójuk (mer t Aradon hagyták) , s az orosz csapatoktól már 
körül v a n n a k zárva. E gyűlés után ment Görgey a táborba , „hogy a csapa toka t a 
történtekről tájékoztassa s nyugalomra és rendre intse" (1. Steier: Beniczky. . . 
359—362. 1.) ; s minden bizonnyal ekkor és e célból tör tént a kívánságok 
bekérése is. 

Mindebből igen kézenfekvőnek látszik egyrészt az, hogy Görgey nem feledékeny-
ségből — m i n t öccse igyekszik feltüntetni — , sem „számos félbemaradhatlan szolgá-
lati ügyek elintézése mia t t fe l ta r tóz ta tva" — mint sa já tmaga í r ja (i. m. I I . 373. 1.) 
— mulasz to t ta el a csapa toka t a feltétlen megadás elhatározásáról időben értesíteni, 
hanem szándékosan vár t addig, amíg Rüd ige r hadmozdulatai a sereget befejezet t 
tény elé á l l í t o t t ák ; másrészt az, hogy a „méltányos ó h a j t á s o k " bekérését éppen az 
emiatt pa t t anás ig feszült hangula t enyhítésére igyekezett felhasználni. 

29 Továbbá a hadsereghez csatlakozott magyar polgári személyek — kormány-
tagok és országgyűlési képviselők — névsorá t . (Görgey Artúr, i. m. II. 385. 1.; Görgey 
István, i. m . I I I . 615. 1.) 

30 Görgey Ármin alezredes, Görgey A r t ú r bátyja t ö l t ö t t e be ekkor a sereg vezér-
kari főnökének posztját. 
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4. a magyar pénzjegyek beváltása ; 
5. az orosz cár ö felsége járjon közbe Magyarország érdekében az 1848. 

évi törvényes alkotmány helyreállítása végett ; 
6. legyen szabad az e végre jelentkező magyar katonatiszteknek orosz 

szolgálatba belépni ugyanazon ranggal."31 

A szóbanforgó irat ismerete hiján a továbbiakban pörgéy Is tván fenti 
közlésére támaszkodtak mindazok a történetírók, a kik a fegyverletétel 
előadása kapcsán szót ejtettek a kívánságok átnyujtásáról és ismertették azok 
tartalmát32 . 

Pedig Görgey Is tván „élénk emlékezete", mint oly sok kérdésben, e 
helyütt sem működik pontosan. A Rüdigernek a fegyverletételt közvetlenül 
megelőzően á tnyúj tot t , Görgey által aláírt levél ugyanis — amely orosz for-
dításban megmaradt a cári külügyminisztérium levéltárában33 — a következő-
képpen hangzik : 34 

„Önként letéve a fegyvert a parancsnokságom alatt álló magyar sere-
gekkel Őfelsége az Orosz Cár seregei előtt és feltétel nélkül meghódolva bátor 
bajtársaimmal együtt , feladatomnak tekintem átnyúj tani önnek, Tábornok 
Űr, szerény óhajtásaikat, és a legteljesebb tisztelettel megkérni Önt : ne uta-
sítsa vissza kielégítésükre szolgáló közbenjárását 0hercegségénél, az Ön Magas 
Parancsnokánál és Őfelségénél, az Orosz Cárnál. 

Bajtársaim kérései a következők : 
1) Ne adják á t őket mint bűnösöket Ausztriának ; kivált azokkal szem-

ben ugyanis, akik eredetileg osztrák szolgálatban álltak, félő, hogy olyan 
módon járnának el, amelynek következménye az életüktől és esetleg becsü-
letüktől való megfosztás lenne. 

2) Minden tiszt kapjon engedélyt kard vagy szablya viselésére és mindenki 
közülük kész becsületszavát adni, hogy fogsága idején nem fog visszaélni 
ezzel a keggyel. 

3) Azoknak, akik közülük azt a kívánságot fejeznék ki. hogy orosz 
hadiszolgálatba lépnek, ezt a kérését ne utasítsák vissza. 

4) Mindazoknak, akik önként megadják magukat , ingó vagyona, úgymint 
szekereik, lovaik, s tb. kegyesen birtokukban hagyassék. 

5) Ha az osztrák kormány önkényes rendelkezése folytán a magyar 
papírpénz elveszítené értékét, akkor nyújtsanak számunkra lehetőséget, hogy 

31 Görgey István, i. m. III. 607—1508. 1. — Görgey Ar tú r azt álhtja, hogy az utolsó 
kívánság heves visszatetszést váltott k i belőle. (I. m. I I . 380. 1.) — Még jobban kiszínezi 
ezt Görgey István, ak i szerint bá ty ja „ez t a pontot egyszerűen kitörülte az elébe terjesz-
te t t összeállításból, de miután utóbb azt jelentették neki, hogy-sokan vannak , kik ezen 
kívánság föltételéhez ragaszkodnak, a körözvényi intézkedés után a következetesség meg-
kívánta , hogy a kívánságok jegyzékében bennhagyessék ez is" (i. m. I I I . 608. 1.). — 
Ha így történt , Görgeynek vajmi csekély alapja volt a méltatlankodásra, hiszen az első 
orosz hadikövetség (Nagyszombat, 1849. júl. 20.) alkalmával a Kat larov százados és 
Rüdiger hadnagy ál tal felajánlott békefeltételeknek éppen ez volt az első pon t j a , s Görgey 
ezt — mint ismertet tük — minden megjegyzés nélkül továbbí tot ta véleménynyilvánítás 
céljából a hadtesteknek. A cári seregbe való átlépés lehetőségének gondolatát tehá t maga 
Görgey hintette el a tisztikar körében. 

32 így Gelich, i. m. HL 862. 1.; Márki Sándor: Az 1848—49-ik évi szabadságharc 
története. Ä Magyar Nemzet Története. (Szerk. Szilágyi Sándor) X. Bpcst, 1898. 377. 1.; 
Steier: Haynau és Paskievics. H. 226—227. 1. stb. 

33 KaVine-rapiiH MMfl, TOA 1849. Jlejio 1538. 134-139. nepeüo.n" nuci.Ma Tepren 
K" TocnoAHHy renepaji"-Afl"ioTaHTy Tpaijíy Pmurepy OT 13- ro Aßrycra 1849 r . (Bmniaroiu"). 

34 Fordításról lévén szó, magyar szöveget közlünk s jegyzetben a d j u k az iratot 
oroszul. 
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beváltsuk azokat az általános forgalomban lévő pénzjegyekre, mert különben, 
nem rendelkezvén más pénznemmel, nyomban a legkeservesebb megélhetési 
gondoknak lennénk kitéve. 

6) Minthogy a Magyaroszág előtt álló jövő előttünk még ismeretlen, 
és minthogy lehetséges, hogy e harc minden résztvevőjét vérpad vagy legjobb 
esetben száműzetés várja, amennyiben Őfelsége az Orosz Cár, ismert nagy-
lelkűségétől és igazságosságától indíttatva, nem tagadja meg Magyarországtól 
nagyhatalmú közbenjárását, akkor mindannyian bátorkodunk, nem annyira 
a magunk, mint minden honfitársunk javára, Őfelsége az Orosz Cár nagylelkű 
közbenjárását kérni avégett, hogy e szegény ország, amely már annyi szen-
vedésen ment keresztül, ne legyen újabbaknak kitéve. 

Velük együtt több polgári állású személy, hazájának békéltetése cél-
jából, kész önként alávetni magát sorsa végzetének, az Orosz Cár Őfelsége 
belátása szerint. Ezek a polgári állású személyek Világoson maradnak és meg-
vár ják az orosz cári bizottság odaérkezését, amely teljhatalommal bírna a 
tekintetben, hogy hatáskörébe vegye mind az ott lévő egyéneket, mind pedig 
az állami javakat35. 

Világos, 1849. augusztus 13. 
Görgey Artúr 

tábornok" 

35 Az orosz szöveg : 
Складывая добровольно ûpy>Kie с" состоящими под" моим" начальством" Венгер-

скими войсками перед" войсками Его Величества Императора Российскаго и безусловно 
покоряясь с" храбрыми моими товарищами, я долгом считаю поручить Вам", Г. Генерал", 
скромный их" желашя, и почтительнейше просить Вас" не отказать нам" в" Вашем" к" 
удовлетворена оных" ходатайством" у Его Светлости Высокаго Вашего Начальника и 
у Его Величества Российскаго Императора. 

Просьбы моих" товарищей заключаются в" следующем" : 
1-е) Чтобы они не были переданы Австрш как" преступники, ибо те именно, которые 

первоначально состояли в" Авсгр.йской службе, опасаются чтобы с" ними небыло посту-
плено таким" способом" который бы имел" следстьием" лишешя их" жизни и быть может" 
и чести. 

2-е) Чтобы все офицеры получили позволеше носить шпагу или саблю и во время 
состояшя их" в" плену каждый из" них" готов" дать честное слово что таковой милости 
во зло неупотребит". 

3-е) Чтобы тем" из" них", которые бы из"явили желаше вступить в" Русскую 
военную службу, в" таковой просьбе небыло отказано. 

4-е) Чтобы движимое имущество каждаго из" тех", которые добровольно поко-
ряются, как" то обозы, лошади и проч. : милостливо было оставлено при владельцах". 

5-е) Чтобы, если самоправнйм" решешем" АвстрШскаго правительства Венгер-
сюя „бумажный деньги потеряли бы свое достоинство, доставлена была нам" возможность_ 
разменять оныя на деньги находящаяся в" общем" обращенш, ибо иначе неимея другаго 
рода денег, мы были бы тотчас" подвергнуты самым" горьким" заботам в" отношенш 
к" нашему пропитанпо. 

6-е) Как предстоящая будущность Венгрш нам" еще не об"явлена, и как" бы то 
может", что всех" учавствовавших" в" этой борьбе ожидает" эшафот" или, в" самом" 
благопр1ятном" случае, изгнаше, если Его Величество Император" Россшскш движимый 
известным" Его великодушием" и справедливо CTÍIO не откажет" Венгрш могуществен-
ном" своим" посредничестве, то мы все вместе осмеливаемоя не сколько для нас" самых", 
столько для всех" наших" сограждан", просить о великодушном" посредничестве Его 
Величества Россшскаго Императора, дабы бедный край, столько уже пострадавшш, не 
было еще подвержен" новым". 

Вместе с" ними мнопя друпя лица гражданского ведомства готовы, для усмирешя 
своего отечества, добровольно подвергнуться решешю их" участи по благоусмотрешю 
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Mint látnivaló, a Görgey Is tván által közölt pontok s a Rüdigernek való-
ban á tnyúj to t t kívánságok között elég jelentős eltérés áll fenn. Ha a Görgey 
István-féle 1., 3., 4. és 6. pont tartalmilag meg is egyezik iratunk 2., 4.,-5., ill. 
3. pontjával , annál kevésbé mondható ez Görgey Is tván 2. és 5. pontjáról, 
amely formailag i ra tunk 1. és 6. pont jának felel meg. 

Az összevetésből kiderül: 
1. Míg Görgey Is tván szerint bá ty ja amnesztia kieszközlését kér te ,,az 

egész hadsereg és hozzá csatlakozott polgári sorsúak részére"36, addig a való-
ságban csak azt az óhajá t nyilvánította, hogy a katonákat, kivált a korábban 
osztrák szolgálatban álltakat, ne ad ják ki az osztrák hatóságoknak. A hadsereg-
hez csatlakozott polgári állású személyekről a kívánságok sorában egyáltalán 
nem t e t t említést — sem ebben, sem más pontban ; számukra nem kért semmit; 
róluk csupán a kérések felsorolása után, levele befejező részében beszélt s 
szigorúan tájékoztató jelleggel. Görgey tehát még az utolsó óra utolsó percei-
ben, mint nemcsak a katonai, hanem a polgári főhatalomnak is birtokosa, 
még a végső kérdésben is különbséget t e t t tisztjei és a sereghez csatlakozott 
polgári állású személyek között37. 

2. Míg Görgey I s tván szerint bá ty ja , ha nem is fegyverletételi feltételként, 
de legalább a feltétlen megadáskor á tnyú j to t t „méltányos óhaj tás" formájá-
ban, politikai jellegű kérést is nyilvánított : közbenjárást az 1848-as alkotmány 
helyreállítása dolgában, — addig a valóságban erről egy szó sem e se t t : a 
cári közbenjárásra irányuló kérelem a lehető legáltalánosabb formában volt 
megfogalmazva s még a harcban résztvettek amnesztiájának kieszközlését is 
csak nagyon burkoltan fejezte ki. 

Mi szerepelt, mi nem a Rüdigernek átadott kívánságjegyzékben, a bekö-
vetkezendők szempontjából nem bírt jelentőséggel. De hogy mi fog bekövet-
kezni, azt augusztus 13-án — mint ismeretes — még nem lehetett előrelátni. 
Görgey ekkor még nem minden alap nélkül reménykedhetett a cári közben-
járás esetleges sikerében38. Az a tény tehát , hogy még a ,,méltányos óhajtások" 

Ero BeJiwqecTBa HMnepaTopa PocciiicKaro. 3TH jimia rpawaancKoro BeaoMCTBa 0CTai0TCH 
B" Biuiarouie H o>Kn/iaioT" npnöbiTin Ty«a HMnepaTopcKO-PocciíícKofi KOMHCCÍH, KOTopaa 
6bi ynojiHOMOMeHa 6wjia npHHHTb B" cBoe Beflmie KaK" ocoö", Tan" h HaxoÄflineeca TaM 
TocyflapcTBeHHoe HMymecTBo. _ • 

Bmiaroiu", 13. AßrycTa 1849 róna. 
no«nncan'' 

Apryp" reprefi 
, (rcnepa.i) 

Megjegyzés: " jellel a L-t, e-vel az egykorú "b-t je lö l tük . 

88 Kiemelés t ő l em — P. Zs. P . 
37 Görgey István éles gúnnyal szól azokról a „polgár i elemekről", ak ik ez utolsó 

n a p o k b a n az t híresztel ték : „Görgey m o s t a kormány és országgyűlés t ag j a i t készakarva 
n e m fogla l ta belé a capi tula t ióba, . . . h a n e m csak a k a t o n á k a t " ; „Görgey i t t most 
kövér capi tula t ió t k ö t az oroszokkal k a t o n á i számára ; és bizonyosan r a j t u n k azáltal 
bosszulja meg magá t , hogy nekünk képviselőknek, minisztereknek, szóval a polgári 
elemnek n e m j u t t a t belőle 1" (I. m. I I I . 593, 598.1.) Nos, a kapi tulációba való be ik ta tásró l 
vagy be n e m ik ta tás ró l va lóban nem vo l t szó, hiszen fe l té te l nélküli m e g a d á s r a került 
sor ; de a különbségtétel Görgey A r t ú r részéről mégis, még ekkor is m e g t ö r t é n t — 
a „mé l t ányos ó h a j t á s o k " írásbafoglalásánál . 

38 Rüdiger, á t v é v e a kívánságok jegyzékét , engedély t a d o t t a t i sz teknek ka rd juk 
s ingóságaik megta r tásá ra , egyben megígérte , hogy a t ö b b i kérést pá r to lóan fogja fel-
ter jesz teni . (Görgey Artúr, i. m. II . 385. 1.; Görgey István, i. m. III . 615—616. 1.; Gelich, 
i. m . I I I . 865. 1. stb.) A tovább iakban Paskievics, Ferenc Józsefhez és Schvvarzenberghez 
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közé sem iktatta be a polgári Személyek amnesztiájának, ill. az 1848-as alkot-
mány helyreállításának kieszközlésére irányuló kérelmet39, — jellemző ada-
lékkal járul hozzá Görgeynek a fegyverletétellel kapcsolatos tevékenysége 
megvilágításához. Érezte ezt öccse is ; ezért ha j to t t végre utólag némi retu-
sálást a kívánság jegyzéken, ami azután — az eredeti irat ismeretének hiányá-
ban — az általa közölt tartalommal vált közkeletűvé történeti irodalmunk-
ban. 

3 
Görgey — mint már Rüdigerliez intézett augusztus 11-i levelében hang-

súlyozta — a fősereg fegyverletételével azt is el akarta érni, hogy a többi 
seregrészek is kövessék példáját4 0 . Néhány nappal a fegyverletétel után 
pedig, augusztus 15-én Nagyváradon — mint Görgey István írja — élőszóban 
is kifejtette ezt Paskievics hercegnek, kijelentve : ,,. . . . kész minden ily 
egyes csapathoz ily értelmű leveleket írni, miket a herceg mindenüvé vitessen 
meg hadikövetei által"41 . 

„Paskievics azonban — fo ly ta t ja Görgey Is tván — azt is kívánta, hogy 
bátyám a magyar kézben lévő várak — Aradvár, Komárom, Pétervárad, 
Munkács — parancsnokainak is írjon szintoly értelemben! — Bátyám az 
aradi elhatározásnak ezen utolsó consequentiáját is elvállalta ; de ugyanakkor 
figyelmeztette a herceget a nagy különbségre, mely egyfelől az erőd 
falai mögött ellentállást kifejteni képes seregparancsnokok kedvezőbb helyzete 
közt, s a minden hadműveleti bá^is és biztos hátrálási vonal nélkül a sík-
mezőn táborozó csapatoké között létez ; — figyelmeztette a körülzárolt 
várparancsnokok független állására is. — S ezt a herceg át is lát ta . — Az 
eltérés tehát a különböző levelek közt az volt, hogy a síktnezőn létező táborok 
parancsnokait Ar túr bátyám egyenest felhívta, hogy kövessék példáját , míg a 
vár parancsnokokkal csupán a tör tént tényeket közölte, rájok bízván, erejökhöz 
képest megkísérlem, kedvező föltételeket erőszakolni ki az illető vár feladása 
fejében."4 2 

i n t éze t t leveleiben, amneszt iát kér t a fegyvert önként, letett Görgey-sereg számára, 
va lamin t a cárt is ez i rányú közreműködésre kérte, aki k é t levelet küldöt t ebben az érte-
lemben Sándor trónörökössel Bécsbe Ferenc Józsefhez. Minderre s Ferenc Józsefnek, 
ill. Schwarzenbergnek — az egyetlen Görgey személye kivételével — elutasí tó válaszaira 
1. Steier: Haynau és Paskievics. II . 268. kii., 385. kk . — E levelekben csak a katonák 
amnesztálásáról vol t szó, polgári személyekéről nem ; a magyar a lkotmány kérdéséről 
pedig csupán Paskievicsnek a cárhoz intézet t második lehelében tör tén t említés, ahol 
a tábornagy utalt a r ra , hogy a magyaroknak „régi a lko tmányuk" volt, s úgy vélekedett, 
hogy ,,a régi a lko tmány t vissza kell á l l í t an i" — tehát nem a 48-as, hanem a rendi alkot-
m á n y t . (Scserbatov Paskievics-életrajzából idézi Steier, i. m. II. 301—302. 1.) 

39 Mely u tóbbi t még, mint békefeltételt, a Katlarov—Rüdiger-féle követség nyomán 
Paskiovicshez írt sajószentpéteri levelében (1849. júl . 22.) nyomatékosan képviselt, 
s a Boryné által közve t í te t t Rüdiger-levélre írt alsózsolcai válaszában (1849. júl. 24.) 
is kifejezésre j u t t a t o t t . (L. a korábbiakat . ) 

40 ,,. . indem ich unbedingt die Waffen strecke und dadurch vielleicht den Impuls 
gebe, daß die Führe r aller von mir getrennten Abtheilungen, der ungarischen Streit-
m a c h t . . . in kurzem das Gleiche t h u n . " —KaimejiapHH MHfl 1849. fleno 1538,163—164. 

41 Görgey István, i. m. III. 641. 1. — Paskievicsnek egy augusztus 13-án kelt levele 
szer int már a Görgey aug. 11-i levelét kézbesítő Bethlen-féle hadikövetség is késznek 
nyi la tkozot t a többi sereget is felkeresni s felszólítani Görgey példájának követésére 
(Steier, i. m. II. 347. 1.). 

41 Az utolsó m o n d a t kiemelései t ő l e m — P. Zs. P . — Görgey István e részben (i. m 
I I I . 641. I.) lényegében megismétli, a m i t bá ty ja állít emlékirataiban : a magyar mezei 
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Azt az állítást, hogy Görgey leveleiben a fenti értelmű megkülönböztetést 
tette a nyilt terepen lévő seregrészek s a várak között, történetíróink közül 
többen ugyancsak elfogadták.43 Ez állítást valószínűsítette, hogy Görgey Artúr 
Komárom várába Klapka György tábornokhoz küldött levelében (kelt Nagy-
váradon, augusztus 16-án) — amely már korán publikálásra került44 s szöve-
gét részben vagy egészben később is többször közzétették45 — tájékoztatva 
Klapkát a maga feltételnélküli fegyverletételéről és a történtekért kizárólag 
Kossuthra, kiváltképpen pedig arra a „gazságára" hárítva a felelősséget, 
hogy Bemet nevezte ki fővezérnek46, expressis verbis valóban nem szólította fel 
Klapkát a feltétlen fegyverletételre, hanem levelét azzal zárta : „Fontold 
meg, mit tehetsz és mit kell tenned."4 7 

Ebbe a sémába illesztették be már most Görgeyék a másik legerősebb 
vár, Aradvár parancsnokához, Damjanich János tábornokhoz intézett levelet 
(ill. leveleket) is, azt állítván, hogy ez sem tartalmazott egyebet, mint tájé-
koztatást ; ebben sem esett szó a feltétlen megadásra való felszólításról : utóbbira 
Damjanich saját belátása, ill. az aradvári haditanács döntése alapján határozta 
el magát . 

„Augusztus 11-ről 12-ikére forduló éjjel . . . — írja Görgey Ar túr — én 
Damjanich tábornokot a hadseregnek az oroszok előtt végbemenendő föltétlen 
megadása elhatározásáról eleve értesítettem és erre ő nekem önként kijelentette, 
hogy ebben (szóval : a föltétlen megadásban), mint Aradvár parancsnoka a 
hadsereg példáját követni szándékozik . . ,"48 Görgey István pedig báty-
jának ezt az állítását megismételve, — hangsúlyozva, hogy „Damjanich rög-
tön azt felelte neki, hogy ő is hasonlót fog tenni : az oroszoknak föltétlenül 
feladja a várat" — így folytatja : „Mindazáltal bá tyám Paskievics kívánatára 
újból is írt Damjanichnak Nagyváradról augusztus 15-érői. E levéllel Buturlin 
orosz tábornokot küldte Aradra a herceg"*9. — Görgey István szükségesnek 
tar to t ta külön is hangsúlyozni, hogy bátyja nem szólította fel Damjanichot a 
feltétlen fegyverletételre. Baudisz József alezredesnek, Damjanich szárnysegé-
dének részletes feljegyzéseit használva az aradi esenények leírásánál, hozzá-
fűzi : „ . . . Baudisznak azon . . . állítása, miszerint Görgey Artúr a maga 
példája követésére hívta volna fel Damjanichot e levélben :50 az emlékezésbeli 

hadak parancsnokait „egyenesen felszólítám, kövessék példámat . Ellenben a várak 
parancsnokaival szemben, amennyire emlékszem, csupán a tények egyszerű közlésére 
szorí tkoztam," főként a r ra gondolva, hogy egy várparancsnok „egy erőd bir tokában 
esetleg még kedvező föltételeket is cs ikarhat ki az ellenségtől a feladás fe jében" . (I. m. 
II. 387—388.1.) — De az emlékezet körül -— mint látni fog juk — i t t is b a j van . 

43 L . pl. Gelich, i. m. I I I . 869. 1. — Sőt volt, aki még továbbment s a szóban forgó 
Görgey doveleket általában csupán t á j ékoz ta tó jellegűnek tün te t t e f e l : „Görgey több 
levelet is í r t , Klapkát s a kisebb csoportok parancsnokait értesítve a harc megszűntéről." 
(Kosáry, i. m. 70. 1.) 

44 Memoiren von Georg Klapka. Leipzig, 1851. 241—243. 1. 
45 L. pl. Horváth Mihály, i. m. ü l . 473—474.1.; Görgey István, i. m. I I I . 642—643.1.; 

Gelich, i. m. III. 903.—905. 1. 
46 „Diese Spitzbüberei war die Quelle Alles dessen, was später geschah." 
47 „Erwäge was du thun kannst u n d thun sollst." —- A cári külügyminisztérium 

levél tárában is megtalálható a Klapkához írt német nyelvű levél másolata : Arthur 
Görgey's Brief an Klapka aus Groß-Wardein den 16t™ August 1849. Kanuej;5ipnH 
MMJL r. 1849, flejio JV° 1538. 159—160. — Közlésétől — minthogy k iadot t i ratról van 
szó — természetesen eltekintünk. 

4S Görgey Artúr, i. m. II. 371—372. 1. — Kiemelések tő lem — P. Zs. P . 
49 Görgey István, i. m. III. 642. 1. — Kiemelések tő lem — P. Zs. P . 
50 Görgey I. ezt az első levéllel kapcsolatban mondja , de mindkettőre ért i . 

1 4 Századok 



210 PAOH -ZSIGMOND PÁL 

tévedés, minek bizonyságai azon meglevő két levél, melyeket Görgey más várak, 
Komárom és Munkács parancsnokaihoz intézett, ahol következetesen minden 
rábeszélő felszólítástól tartózkodik."51 — Ez a megjegyzés is világossá teszi, 
hogy a Komáromba meg Munkácsra írt levél szolgált alapul Görgey Istvánnak 
arra, hogy a Damjanichhoz írt levelet (ill. leveleket) is hasonló tartalmúnak 
tüntesse fel, — kihasználva azt a körülményt , hogy míg az előbbiek időközben 
napvilágot lát tak, az utóbbi mindaddig nem került elő. 

A kérdés pedig kétségtelen jelentőséggel bír. Ismeretes, hogy Aradvár 
kapitulációja még Görgey elhatározása után is a legnagyobb meglepetés 
erejével hatott Rüdiger tábornokra5 2 ; hogy Arad még hosszú ideig tarthatta 
volna magát s a legrosszabb esetben is képes lett volna a komáromihoz hasonló 
kapituiációs feltételeket elérni53 ; hogy tehát teljesen megalapozott az olyan 
vélekedés, mely szerint: ,,Csak a saját helyzet teljes félreismerése és tévútra-
vezetés idézhette elő ily példátlan módon egy oly vár átadását, minő Arad."54 E 
szempontból tehá t éppen nem érdektelen : mit tartalmaztak Görgeynek 
Damjaníchhoz intézett levelei, különösképpen a második levél, melyet már a 
világosi fegyverletétel után írt s Ruturlin tábornok vitt el az aradi várba, 
volt-e ennek szerepe Damjanich ,, tévútra'vezetés "-ében? 

E második levél — amely nemcsak Görgey István munkájának megjele^ 
nésekor volt ismeretlen, hanem utóbb sem került kiadásra55 — fennmaradt 
a cári külügyminisztérium levéltárában, német nyelvű másolatban56, vala-
mint orosz fordításban57. Szól pedig a következőképpen58; 

„Lieber Freund Damjanich, 

Wozu ich mich nach reifer Ueberlegung entschlossen hatte, dies habe ich 
gestern durchgeführt. Alles was unter meinem Komaudo (sie!) stand und 
eine Menge Abtheilungen, welche erst nachträglich sich unter mein Kommando 
meldeten, haben unbedingt die Waffen gestrekt (sie!) und erfahren nun eine 
Behandlung, welche uns überrascht, beinah beschämt ; denn versuche ich es 
den umgekehrten Fall anzunehmen, so glaube ich kaum für ein so charmantes, 
chevaleresques Benehmen aller unserer Offiziere gegen feindliche Kriegsge-
fangenen unbedingt garantieren zu können. Ich teile Dir dies mit, weil es Dir 
vorläufig das Interressanteste sein muß. — Und nün gehe ich zur Antwort auf 

51 Görgey István, i. m. I I I . 655. 1. Lábjegyzet. — Kiemelés eredeti. 
52 Ez t maga Görgey István is elismeri (i. m. III . 658. 1.). 
53 Ez — Baudisz feljegyzéseiből való idézet fo rmá jában — ugyancsak szerepel 

Görgey István m u n k á j á b a n is. , , . . . a mi helyzetünk egy minden szükségessel egy eszten-
dőre bőségesen fölkészült erősségben egészen más (ti. min t a főseregé) ; olyan, mely 
lehetővé teszi legrosszabb esetben az á tadásnak legkedvezőbb föltételeit ki is erőszakol-
nunk.! ' (I. m. I I I . 659. 1.) 

54 Gelich, i. m. I I I . 886. 1. 1 
55 A levél kel téről és ta r ta lmáról viszonylag leghívebben Márki Sándor t á j ékoz ta t : 

Aradvármegye és A r a d szabad királyi város története. I I . Arad, 1895. 599. 1. — L. még 
Rüdigernek Haynauhoz intézett augusztus 14-i levelét . (Közli Steier, i. m. I I . 380—382.1.) 

66 Abschrif t eines von Hwg. Ar thu r von Görgey, Befehlshaber des ungarischen 
Insurgenten Heeres, an den Hvvg. von Damjanich, Kommandan ten von Arad gerich-
t e t e n Briefes, da t i r t Kis-Jenő den 14 August -1849. — KaHueJiHpHH MMjl, ro/( 1849. 
flejio Ks 1538. 150. 

" i lepeBOA" NWCBMA T e p r e a K " KoMeHflamy KpenocTii A p a « " H3 Kmu"-MeH0, OT" 
14. ABrycra 1849-ro ro«a. — U. o. 140. 

58 Az eredeti másolatáról lévén szó, német szöveget közlünk s jegyzetben adjuk 
a magyar fordí tást . 
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Dein Schreiben über, welches ich durch Deine beiden Parlamente! ire erhilt (sie!) 
und dem Hwg. General Grafen von Rüdiger mittheilte59. — So wie Du, wollte 
auch ich Bedingnisse machen, und die höfliche zwar, aber ganz bestimmte 
Antwort war : die kais. russische Armee sei nicht nach Ungarn gekommen 
um zu unterhandeln, sondern um zu schlagen60 und dieselbe Antwort gilt 
auch Dir und allen anderen Truppen- und Festungs-Kommandanten. — 
Es bleibt also jedem unserer Kommandanten überlassen, zu erwägen, welche 
Pflicht heiliger sei, ob die, für seinen persönlichen Ehrgeiz bedacht zu sein und 
demselben das Leben und die Gesundheit von noch Vielen zu opfern, oder ob 
die, das Vaterland und die friedlichen unglücklichen Bewohner desselben vor 
fernerer Kriegsnoth zu bewahren. 

Meine Ansicht und die der tapfersten unter meinem Kommando ist es ; 
daß wir gar keine Pflicht mehr zu erfüllen haben, als die, unserem armen 
vielbedrängten Vaterlande alle Leiden zu ersparen, für welche wir ihm gar 
keine Entschädigung mehr zu bieten im Stande sind. Ueberlege dies und glaube 
mir, daß ich die traurige Erfahrung gemacht habe, wie gerade diejenigen, 
welche sich im Momente der Gefahr am feigsten benahmen, in ähnlichen 
Momenten, wo sie keine Gefahr mehr zu befürchten haben, das größte Maul 
machen. 

Der Ausspruch Sr. Hoheit des Hwg. Feldmarschalls Fürsten Paskie-
witsch ist, daß er keine Bedingnisse in vorhinein annehmen könne, daß er 
aber glaube das Vertrauen der Festungs-Besatzung durch die Art, wie wir 
behandelt werden, verdient zu haben ; in Unterhandlung könne Se. Hoheit 
schon deshalb sich nicht einlassen, weil es Ihm dann unmöglich das 
besterreichische Cernierungs-Corps durch ein russisches zu reinplaciren61, was 
in dem Falle einer unbedingten Uebergabe der Festung an die Truppen 
Sr. Majestät des Zaars leicht geschehen könne und müßte. 

Ich darf Dir, dem Commandanten (sie!) der Festung weder befehlen, 
noch rath en ; • ich darf Dich höchstens bitten , Du möchtest Dein Herz mehr 
der Humanität, als dem Ehrgeize öffnen62." 

69 Damjanich két hadikövete Baudisz József alezredes és Mészáros (Simon ?) 
százados vol t ; A r a d várából augusztus 12-én dé lu tán indultak Vüágosra s ott, Görgey 
t áborában tö l tö t ték az éjszakát. Minderre 1. a Baudisz feljegyzéseiből származó részletes 
idézeteket Görgey Istvánnál (i. m. I I I . 655—657. 1.). Ekkor találkoztak tehá t Görgey 
Artúrra l . 

60 Utalás Paskievicsnek Rüdiger ártándi levelében foglalt válaszára. (L. a koráb-
biakat . ) 

61 Utalás a r ra , hogy az aradi vá r a t először az osztrák gróf Schlick al tábornagy 
hadtes te zárta körül , Haynau utasí tására , aki mindenképpen azt szerette volna elérni, 
hogy legalább A r a d v á r előtte tegye le a fegyvert. Schlick hadtestének felváltása s a 
fegyverletételnek cári csapatok előt t való végrehajtása utóbb is komoly bonyodalmakat 
okozot t s csekély h í j a volt, hogy nem vezetett a szövetségesek közti összeütközésre. 
(Vö. Görgey Artúr, i. m. II. 394—395. 1.; Horváth Mihály, i. m. IH. 516—518. 1.» Steier, 
i. m. II . 232—233, 265—267.1.) — Végülis a fegyverletétel Clirulov ezredes előtt tö r tén t , 
aki azonban csakhamar átadta a v á r a t Schlicknek, ill. a Schlick hadtestéhez ta r tozó 
I loviger ezredesnek (Horváth Mihály, i. m. III. 519. 1.; Gelich, i. m. I I I . 885. 1.). 

63 Magyar fordí tásban : 
,,Kedves B a r á t o m Damjanich, 
Amire é re t t megfontolás u t á n elhatároztam magam, azt tegnap végrehajtot-

t a m . Mindaz (a kötelék), amely parancsnokságom a l a t t állott s egy sor olyan csapat-
rész, amely csak u tó lag jelentkezett parancsnokságom alá, a fegyvert feltétel nélkül 
le te t te és most o lyan bánásmódban v a n része, amely meglep, sőt szinte megszégyenít 
b e n n ü n k e t ; mer t h a én a fordí to t t esetet próbálom elképzelni, akkor alig hiszem, 
hogy összes t i sz t je ink részéről feltétlenül ilyen szívélyes és lovagias bánásmódról 

1 4 * 
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Ezt a levelet küldte el tehát Görgey Damjanichnak a világosi fegyver-
letétel u tán Buturlin cári tábornok révén, s e levélhez fűzte Rüdiger gróf 
hasonló értelmű válaszát, ill. kísérőlevelét63. 

tudnék kezeskedni ellenséges hadifoglyok i rán t . Azért közlöm ezt Veled, mer t ez idő 
szerint nyi lván ez érdekel Téged a legjobban. — S most á t térek soraid megvála-
szolására, melyeket ké t hadiköveted révén ve t tem kézhez és gróf Rüdiger tábor-
nok ú r őnagyságával közöltem. — A m i k é n t Te, úgy én is feltételeket a k a r t a m szabni, 
ám a bá r udvarias, de egészen határozot t válasz ez v o l t : a cári orosz hadsereg nem 
azért j ö t t Magyarországba, hogy tárgyaljon, hanem azért, hogy (ellenfelét) megverje, 
s ugyanez a válasz érvényes Rád s az összes többi csapat- ős várparancsnokokra is. 
— így h á t csak az marad há t ra mindenegyes parancsnokunk számára, hogy mérlegre 
tegye, melyik kötelesség szentebb : va jon az, hogy személyes becsvágyával törődjék 
és ennek még sok ember életét és egészségét feláldozza, vagy az, hogy a hazát s annak 
szerencsétlen békés lakosait megóvja a háború további nyomorúságától. 

Az én nézetem s a parancsnokságom a la t t álló legbátrabbaké az, hogy nekünk 
már semminő más kötelességet nem lehet tel jesí tenünk, min t azt, hogy szegény, sokat 
sú j to t t hazánka t minden olyan szenvedéstől megkíméljük, amelyéri már semmiféle 
kárpót lás t sem tudunk számára nyúj tan i . Fontold ezt meg s hidd el nekem, hogy 
én azt a szomorú tapasz ta la to t szereztem, hogy éppen azok, akik a veszély pil lanatá-
ban a leggyávábban viselkedtek, hasonló pil lanatokban, amikor nekik már többé nem 
kell ve ,szé ly tő l félniök, a legnagyobb szá ja t nyi t ják . 

Őfensége Paskievics herceg tábornagy ú r azt a ki jelentést tet te : a maga részéről 
semmiféle feltételt előzetesen nem fogadhat el, de azt hiszi, az irántunk tanús í to t t 
bánásmóddal kiérdemelte a vár helyőrségének bizalmát ; tárgyalásba Őfensége m á r csak 
azért sem bocsátkozhatik, mer t akkor lehetetlenné válnék számára, hogy az osztrák 
körülzáró hadteste t orosszal váltsa fel, ami a vár Őfelsége a Cár csapatainak történő 
feltétlen á tadása esetén könnyen megtörténhetik s meg is kell, hogy tör tén jék . 

É n Neked, a vá r parancsnokának nem parancsolhatok, sem tanácso lha tok ; 
legföljebb kérhetlek Téged, hogy szívedet inkább nyisd meg az emberiesség, semmint 
a becsvágy előtt ." 

63 Rüdigernek Damjanichhoz intézet t kísérőlevele német fogalmazványban szin-
tén fennmarad t a cári külügyminisztérium levéltárában. KaHuejisipiiH MJJH r. 18i9. 
JICJIO N° 1538. 165. — Szövege a következő : 

„Vom Kommandan ten Kis-Jenő, den 2-ten (14-ten) August 1849. 
des 3 t en kais. russischen 
Armee Korps 
A n Hwg. Damjanich, Befehlshaber der Festung Arad. 
Der Oberst Chrulow, Befehlshaber einer Abtheilung meines Armee-Korps, hat 

mir berichtet, daß Euer Hochwohlgeboren sich bereit e rk lär t haben die Waffen zu 
strecken, wenn Sie von mir dazu veranlaßt würden. Daher fordere ich Sie auf , dem 
Beispiele des Oberbefehlshabers Ihres Heeres zu folgen und die Waffen ohne alle 
Bedingung zu strecken ; ich meiner Seits mache mich anheischig, Sie mit der Garnison 
von Arad in aller Sicherheit nach Groß-Wardein transport ieren zu lassen, wo der 
Oberbefehlshaber des kais. russischen Heeres, der Fürs t von Warschau sich befindet , 
wie ich solches schon hinsichtlich des Befehlshabers Görgey und seiner Truppen 
f e t h a n habe. Gleichzeitig mit gegenwrä tigern Schreiben wird Ihnen eine in gleichem 

inne lau ten (sie!) Aufforderung von Hwg. von Görgey zukommen. ' ' 

Az irat al jára a következő jegyzet v a n rávezetve : 
„ (Dem General Buturl in zur Besorgung übergeben.)" 

A kísérőlevél utolsó előtti mondatáva l kapcsolatban meg kell jegyezni : Görgeyt 
Rüdiger már augusztus 14-én este Kisjenőről Nagyváradra , Pasldevics főhadiszál-
lására i rányí to t ta ; ugyanakkor hi rdetményben te t te közzé, hogy a tábornokokat és 
t iszteket szintén ugyanoda fogja száll í t tatni . Azonban — mint ismeretes — az egy 
Görgey Ar túron kívül végül is senki sem ju to t t el Nagyvárad ra : a többiek — 
H a y n a u és Paskievics megegyezése a l ap j án — Sarkadra, Gyulára, m a j d Aradra 
kerültek. Ez lett Damjan ich s az aradi várőrség t iszt jeinek sorsa is. (L. Steier, i. 
m. II . 261—262. 1. stb.) 
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Mindebből kiderül : 
1. Görgey Artúr második (tehát a világosi fegyverletétel utáni), Damja-

nichhoz intézett levelét nem augusztus 15-én Nagyváradon írta — mint Görgey 
István állítja —, hanem már augusztus 14-én Kisjenőn, s nem Paskievics 
hercegnek, hanem közvetlenül Rüdiger grófnak a rendelkezésére bocsátotta64. 

Görgey István nyilván azért posztdatálta egy nappal e levelet, hogy ezt 
is a Nagyváradon Paskievics felszólítására írt levelek közé sorolhassa s így 
— a fentebb ismertetett séma szerint — a Klapkának küldött levélhez hasonló-
jellegűnek, szóval feltétlen fegyverletételre való felszólítást wem tartalmazónak 
tüntethesse fel65. 

2. Akármit is írt Görgey Artúr első (tehát a világosi fegyverletételt meg-
előzően kelt) levelében Damjanichnak, Aradvár parancsnoka nem válaszol-
hatta azt, hogy kész követni a feltétlen fegyverletétel példáját — mint Görgey 
Artúr és István állítja —, hiszen Damjanich, miután augusztus 12-én vissza-
utasította az osztrák Schlick altábornagy fegyverletételi felhívását66, hadi-
követeit Rüdiger tábornokhoz sem feltételnélküli megadás ajánlatával küldte 
el, hanem olyan meghatalmazással, hogy fegyverletételi feltételeket alkudjanak 
ki. Ezt Görgey második, fentebb közölt levelének, valamint Rüdiger kísérő-
levelének számos kitétele67 kétségtelenné teszi68. 

64 Az az állítás, liogy Görgey ezt a levelet is Paskievics herceg felszólítására Nagy-
váradon í r ta , tehát legkorábban augusztus 15-én — Görgey augusztus 15-én délelőtt 
érkezett Kis-Jenőről Nagyváradra s délután 4 órakor nyer t bebocsáttatást Paskievicshez 
(iGörgey Artúr, i. m. II. 389. 1.; Görgey István, i. m. III . 630. 1.) — egyébként magának 
Görgey I s tvánnak is nehézséget okozott a továbbiak előadásában. Hiszen b á t y j a emlék-
iratai szerint (Görgey Artúr, i. m. H. 394. 1.) ugyanúgy, m i n t Baudisz József följegyzései 
szerint, Butur l in tábornok már augusztus 15-cn, sőt e n a p reggelén elindult a levéllel 
együtt Damjanichhoz. E z é r t közli Görgey Is tván Baudisz feljegyzésének vonatkozó 
részét a következőképpen : „Baudisz elbeszélése szerint augusz tus 15-én, (de időt , távol-
ságot, lehetséget. egyeztető számításom szerint csak 16-án) reggel Rüdiger gróf a tábor-
nagytól v e t t utasítás szer int Buturlin orosz tábornokot kü ld i meghatalmazott hadikövet 
gyanánt Arad várába." (Görgey István, i. m . III . 658. 1.) — Persze, Baudisz feljegyzése 
s nem Görgey István „számí tása" felel m e g a valóságnak. 

65 Egyébként a levél keltének időpon t j á t Görgey I s t v á n és Baudisz feljegyzései 
segítségével még közelebbről is rekonstruálhat juk. (L. Görgey István, i. m. I I I . 658. 1., 
618—621. 1.; vö. Steier, i. m. II . 260—261. 1.) Damjanich hadíkövetci 13-án jelentek meg 
Rüdigcrnél, aki aznap este, a kisjenői főhadiszálláson közöl te velük, hogy Paskievics 
tábornagynak már a n a p folyamán jelentést küldött a j á n l a t u k felől. A válasz nyilván 
éjszaka megérkezett. — Ugyanezen az éj je len kísértetett Görgey Artúr Rüdiger főhadi-
szállására, s másnap m á r néhány órával megérkezése u t á n hivatalos volt a grófnál 
reggelire. Bizonyára ekkor k a p t a a felszólítást a levél megírására, melyet azu tán ebédkor, 
ahol ismét találkoztak, a d h a t o t t át Rüdigernek. 

66 L. p l . Horváth Mihály, i. m. III. 516. 1. és Damjanich elutasító válaszára Steier, 
i. m. II. 349. 1. 

67 „So wie Du, wollte auch ich Bedingnisse machen, . . " stb. — Hogy milyen fel-
tételekről vol t szó, erről csupán Rüdigernek aug. 14-én Haynaulioz írt, m á r emlí tet t 
leveléből v a n tudomásunk : , , . . .les parlementaires, qui m 'on t é té envoyés pa r la garnison 
d'Arad, a y a n t déclaré que cet te garnison réclamait , comme condition de cette soumission, 
une amnest ie e t la sortie de la forteresse avec tous les honneurs de la guerre. . . " (Steier, 
i. m. H. 382. 1.) 

88 Érdemes még fölemlíteni, hogy Görgey Artúr évtizedekkel később írásban 
még egyszer nyilatkozott az Aradvár feladásával kapcsolatos eseményekről, éspedig 
felelve Marczali Henriknek ez irányú levélbeli érdeklődésére. Görgey A r t ú r 1904. 
február 6-án kelt válaszában többek közö t t a következőket í r t a : „Aug. 11-én este 
én, (már m i n t diktátor) szándékomat (letenni, de csak az orosz haderő előt t a fegy-
vert s e vége t t összes haderőmmel mé.v az éj beálltával vonulni el Arad környéké-
ről) hivatalos levélben a d t a m tudtul Damjanichnak, nehogy az Aradhoz közel ért 
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3. Végül és döntő módon : Görgey Damjanichhoz intézet t második 
levelében éppen nem tartózkodott a feltétlen fegyverletételre való felhívás-
tól, hanem expressis verbis erre szólított fel, annak ellenére, hogy nein nyílt 
terepen levő kötelékről, hanem erődített s jól felszerelt várról volt szó69. Gör-

, gey habozás nélkül vállalkozott arra, hogy eleget tegyen Rüdiger ilyértelmű 
kívánságának70, habozás nélkül vállalkozott arra, hogy szócsöve legyen 
Damjanich felé Paskievics feltétlen megadást követelő válaszának71. 

Mindezek szerint Aradvár „példátlan módon" történt feltételnélküli 
. megadásában. Damjanich „tévútravezetésében" nem a Rüdiger által hadikö-

vetül küldött Buturlin tábornok megalapozatlan ígéreteinek volt fő része — 
mint egyesek vélik72 —, hanem Görgey levelének, amelyet Buturlin tábornok 

osztrákok ál tal meglepesse magát készületlenül . . E-h iva ta los tud tu ladásom vételét 
Damjan ich levélben ismeri el s legot t kijelenti, hogy példámat köve tve , ő is csak 
orosz haderőnek engedi át a v á r a t . . . Damjanich ezen írásbeli ki jelentését én egy-
szerűen szó nélkül ve t tem tudomásul . . . Keni is emlékszem, hogy ezen egy eseten 
k ívül leveleztem volna Damjaniohcsal bármi o k b ó l . . . " (Marczali levelét s Görgey 
válaszát közli Hamvay Ödön: Damjan i ch János élete története és szemelvények 
nejéhez intézett leveleiből. Bpest, 1904. 142—143. 1.) - Mint látszik, i t t maga 
Görgey is ellentétbe kerül korábbi, emlékirataiban t e t t közlésével, amennyiben most 
m á r az első levelére Damjanich á l ta l adot t válaszról nem azt á l l í t ja , hogy ez a 
feltétlen megadás példájának követését hanem, azt , hogy a csakis cári csapatoknak 
való megadás pé ldá jának követését tar ta lmazta , — mely utóbbi k-öz^íebb eshetik 
az igazsághoz. — Annál messzebb ke rü l persze et től Görgey azzal az állításával, hogy 
emlékezete szerint „ezen egy eseten k ívül" nem is levelezett Damjanichcsal . Emlé-
kezete tehát most immár éppen a második, döntő fontosságú levelet illetően hagyja 
cserben. . . 

Hadd emlí tsük i t t meg : a Marczali és Görgey levélváltását közlő Hamvay 
Ödön idevágó fejtegetéseinek „szenzációs" részét — amely szerint Görgey olyas-
valamit írt volna Damjamcknak : „Sem te, sem én nem vagyunk magyarok, ele-
get t e t tünk a h a z á é r t " (i. m. 141. 1.) — ta r tha ta t l annak kell núnősí tenünk. Két pon-
t o n azonban H a m v a y n a k igaza v a n : 1. amikor nem ad hitelt azon állításnak, mely 
szerint Damjanich már Görgey aug . 11-i levelére az t válaszolta volna, hogy maga 
is feltétel nélkül kap i tu lá l ; 2. amikor nem ad hi te l t azon állí tásnak, mely szerint 
Görgey Ar túr nem szólította fel Damjanichot a feltétlen megadásra . (L. i. m. 
144—147. 1.) 

69 S Görgey Ar túr e levelében általában sem t e t t e meg azt a disztinkciót — amelyről 
maga és öccse szól — várak és nyílt terepen levő kötelékek között . ,,. . . dieselbe Antwort 
(ti. a feltételnélküli megadás követelése) gilt auch Dir, und allen anderen Truppen- und 
Festungs-Kommandanten." — Kiemelés tőlem — P. Zs. P. 

70 \»o. ,,. . .Görgey, sur nion insinuation a aclressé au commandan t d'Arad une 
le t t re par laquello il l cngage & se rendre á discret ion" — írja Rüdiger Haynaunak 
(Steier, i. m. I I . 382. 1.). 

71 „Der Ausspruch Sr. Holioit, des Hwg. Feldmarschalls Fürsten Paskicvitsch ist , 
daß er keine Bedingnissc in vorhinein annehmen könne" stb. 

72 Tanulságos az Aradvár feltételnélküli megadásá t megítélő tör ténet írói nézetek 
alakulása. Horváth Mihály még e lmondja , hogy Damjan ich azért k ü l d ö t t Rüdigei'hez 
parlamentereket , „mer t ő a mindennel kellőleg e l lá to t t várat nem a k a r t a feladni fel-
tét lenül"; hogy Rüdiger „felszólítá ezt (ti. Görgeyt), í rna Damjaniel inak s bírná őt is 
a feltétlen megadásra"; hogy végül Damjanich, Rüdigernek a fel tételeket elutasító 
válasza s Görgeynek ily értelmű levele után „nem is ellenzé tovább a v á r feladását". 
(I. m. III. 516. 1.) Steier szerint -— ak i már felhasználhatta Baudisz alezredesnek Görgey 
I s tván által bő k ivonatban közreadot t , Buturlin t ábornok kijelentéseit részletesen ismer-
te tő feljegyzéseit — : „Damjanich, valószínűleg Görgey levelének h a t á s a alat t , az orosz 
tábornok (ti. Buturlin) csábos ígéreteiben bízva" a d t a fel a várat , „mely hónapokig 
védhet te volna magá t és mint K o m á r o m őrsége, kedvező feltételeket elérhetett volna" 
— a hangsúly t ehá t kezd át tolódni Butur l in ígéreteire. (I. m. II. 267. 1.) —Végül Kosáry 
már egyáltalán nem szól Görgeynek Damjanichhoz intézett leveléről, hanem csak 
„Klapkához s a többi csoportok vezetőihez" írt, tá jékozta tó t a r t a lmú leveleiről; az 
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Damjanichnak átnyújtott . Görgey nemcsak példájával, ill. a tettéről való 
tájékoztatással, hanem közvetlen felszólítással bírta rá Damjanichot a végzetes 
lépésre. Damjanich és az aradi várőrség sorsáért Görgey Artúr t a legközvetle-
nebb felelősség terheli.73 . 

4 

1849; augusztus 15-én délelőtt érkezett Görgey Artúr Rüdiger kisjenői 
táborából Nagyváradra, Paskievics tábornagy főhadiszállására : innen í r ta 
a következő napon, ill. napokban többi levelét a még fegyverben álló erőkhöz. 
E levelek legfontosabbjáról, Klapkához Komáromba írt leveléről már szól-
tunk ; ezen kívül Péterváradra, Munkácsra és Kazinczy Lajos ezredes hadtest-
parancsnokhoz irt levelei, valamint a Mátrában küzdő szabadcsapatokhoz 
intézett, a további harcot eltiltó rendelete ismeretesek az irodalomban74. 
Ez iratok sorát a cári külügyminisztérium levéltárának anyaga alapján 
még eggyel toldhatjuk meg : Görgeynek Vogtner ezredeshez írt levelével77'. 
Minthogy azonban a német nyelvű levél teljesen megegyezik a Klapka tábor-
nokhoz címzettel, közlésétől eltekintünk76. 

E Nagyváradon kelt levelek — bár korántsem nevezhetők egyszerűen 
tájékoztató jellegűeknek — valóban, nem tartalmaztak oly kifejezetten 
felszólítást a feltétlen megadásra, mint a még Kisjenőről Damjanichho?; inté-
zett levél. Mégsem lehet ezekért Görgey Ar tú r t kevésbé elmarasztalni, mint 
amazért. E levelek ugyanis már valóban augusztus 15-e után, tehát Paskie-
viccsel folytatot t beszélgetése után keltek. Márpedig ha ezt megelőzőleg 
— mint uta l tunk rá — még nem minden a lap nélkül reménykedhetett a cári 
közbenjárás sikerében bajtársai amnesztiáját illetően, akkor most e remé-
nyének már teljesen szerte kellett foszlania : Paskievics világosan értésére 
adta, hogy kegyelemre csak ő egymaga számíthat, a többiekért való közben-
aradi kapitulációt pedig csupán más összefüggésben, a cári tábornokok bizalmat ke l tő 
magatar tásának tényeivel kapcsolatban említi, olyképpen, liogy „ But urlin t ábornok 
pozitív ígéretekkel vet te rá Damjanichot a fegyverletételre". (I. m. (58, 70. 1.) 

73 Mindennek fényénél nem lehet másnak, m i n t frivolnak minősíteni Görgey 
Istvánnak azt a megjegyzését, amivel az Aradon történtek előadását zárja : , , . . . a 
Görgey Artúr á l t a l ldadott s az ő hadseregének ó-aradi haditanácsa által e lfogadott 
jelszót Damjanich tábornok, azáltal , hogy egy hosszú időre minden tekintetben jól fel-
szerelt várat az oroszoknak egyszerűen átadott , sokkal drasztikusabb módon l ép te t t e 
életbe, mint maga Görgey, aki mindenből kifogyva, 17 000-nél nem t ö b b combattánssal 
a nyíl t síkon strategice körülkerítve, teszi le a f egyver t . " (I. m. III. 662. 1.) — Egyébként 
a ,,17 000-nél n e m több combat táns" sem felel meg a valóságnak : a létszám — még a 
tar talékot képező, mintegv 6000 főnyi Quérlonde-hadosztály leszámításával is — 
25—26 000 főre rúgo t t . (L." pl. Gelich, i. m. III. 865—866. 1.) 

74 Utóbbi levelekre 1. Görgey Artúr, i. in. I I . 387—388. 1.; Horváth Mihály, i. m . 
I I I . 525.1.; Görgey István, i. m. 644—649. 1.; Gelich, i. m. III. 882, 888. 1. s tb. — H o r v á t h 
Mihály említést tesz Görgeynek Vécsey Károly tábornokhoz intézett leveléről is, amely 
azonban még a fegyverletétel végrehaj tása előtt , „ ú g y látszik, még 12-kén í r a to t t " , s 
„melyben ez őt még Világosról felszólította, csat lakoznék hozzá, hogy vele együtt t egye 
le fegyverét az oroszok előtt. . . " (Horváth Mihály, i. m. III. 519. 1.) 

75 Ar thur Görgey's Brief an Vogtner aus Groß-Wardein, den 16ten August 1849. 
KamieJwipHH MUß, ro i 1849. flejio JV° 1538. 161—162. 

76 Ez a levél egyébként nem ér te el cél já t : Vogtner ezredes ugyanis olasz és lengyel 
légióbeli csapataival még augusztus 23-án is harcolt Mehádiánál a nyomában levő osztrá-
kok ellen, a 24-re virradó éjjel pedig elhagyta ál lásai t és a nap fo lyamán Orsovánál 
török területre lépet t . (L. Horváth Mihály, i. m. I H . 523. 1.; Gelich, i. m. 879. 1. s tb . ) 
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járás, politikai okok miat t , aligha kecsegtet eredménnyel77. Teljességgel 
helytállónak kell tehát tar tanunk e részben Steier megállapítását : Görgey-
nek „még Nagyváradon is elég alkalma volt és lehetett a többi sereg megadá-
sára vonatkozó felszólítások körüli szolgálataiért ellenszolgáltatásokat és 
feltételeket szabnia. Mihelyt Görgey lá t ta , hogy csapdába került, egyetlen 
sort, egyetlen szót, egyetlen betűt sem let t volna szabad az oroszok és oszt-
rákok akciójának megkönnyítésére áldoznia. Ezzel szemben Görgey éppen 
az ellenkezőjét cselekedte. Behatóan informálta Paskievicset a még fennma-
radt magyar seregrészekről és egyre-másra küldözgette Paskievics ú t j á n a 
leveleket Aradra, Munkácsra, Péterváradra, Komáromba, Kazinczyhoz, 
hogy adják meg magukat. A fogságban levő diktátor úgy szerepelt, mint 
Paskievics szószolója."78 

E leveleken kívül az irodalomban nem olvashatunk Görgey Artúrnak a 
nagyváradi napokban' kelt egyéb írásművéről. A cári külügyminisztérium 
levéltárában azonban fennmaradt még egy irata — orosz fordításban —, 
amely Nagyváradon 1849. augusztus 27-én kelt, a „Rövid szemle a felső-
magyarországi hadjáratról az orosz beavatkozás kezdetétől a világosi fegy-
verletételig" címet viseli79 és tartalmából megállapíthatóan kétségtelenül 
Pat^kievics kívánságára íródott. 

A keltezés és a tartalom alapján az irat keletkezésének körülményeit 
eléggé könnyen rekonstruálhatjuk. Ismeretes, hogy augusztus 22-én közölte 
Görgey vei Bariatinszki herceg — akit Paskievics a fegyverletétel hírét a 
cárnak megvinni annak idején Varsóba küldött s most Nagyváradra vissza-
érkezett — az orosz cár kegyelmét, — azzal, hogy ha Ferenc Józseftől nem 
nyer bocsánatot, I. Miklós menedéket ad neki birodalmában80. Ismeretes 
továbbá, hogy néhány nappal később, augusztus 27-én, Andrássy Norbert 
őrnagy, Haynau szárnysegédje meghozta számára az osztrák császár kegyel-
mét is, á tnyúj tva az erről szóló, Haynau által aláírt okmányt, valamint a 
Karintiába utazást előíró parancsot81. Végül ismeretes az is, hogy ugyanezen 
vagy a következő napon Paskievics tábornagy — megkapva Ferenc József 
elutasító válaszát a magyar felkelőknek amnesztiát kérő levelére, végleg meg-
győződve közbenjárása sikertelenségéről — az ügyeket Lüdersz tábornokra 
bízta, elhagyta Nagyváradot s a cár hívására visszautazott Varsóba.82 Pas-
kievics tábornagy tehát ekkor, elutazását közvetlenül megelőzőleg — amikor 
már eldőlt, hogy Karintiába megy Görgey — Írathatta vele a „Rövid szemlé"-t, 
hogy ha a meghódolt magyar vezért személyesen — mint eredetileg javasolta83 

— „diadalmi jelvény"-ként immár nem is tar that ja magánál, legalább dia-
dalának Görgey kezétől származó leírását vigye haza győzelmi trófeául. 

77 Paskievics augusz tus 15-ón t e t t i lyé r t e lmű kijelentéseire 1. Görgey Artúr, L m. 
I I . 389. 1.; Görgey István, i. m . H l . 632—633. 1.; Steier, i. m. I I . 262. 1. stb. — E g y é b k é n t 
Görgey aug . 16-án már Zichy Ferenctől is é r tesü l t , hogy amneszt iáról szó s e m lehet. 

78 Steier, i. m. I I . 263—264. 1. — Az A r a d r a ír t levél — m i n t a ko rább iakbó l ki-
derül t —- tévesen kerül t a Nagyváradró l k ü l d ö t t e k sorába ; e h e l y ü t t Steier is e l fogad ta 
Görgey I s t v á n megtévesztő á l l í tását . 

79 KpaTKHH 0630p" KaiwnaHiH B" BepxHeft BeHrpifi OT" Hawaua PyccKOií HHiepBeHuin ÄO 
c.ioweHiH opywiH 6.H13" Bmiaroma. — KamjeuHpun MM/I, ro«, 1849. flejio Ne 1538. 230-238. 

80 L . Görgey Artúr, i. m . I I . 389. 1.; Görgey István, i. m . I I I . 669. 1. 
81 L . Görgey Artúr, i. m . I I . 390. 1.; Görgey István, i. m . I I I . 680—681. 1. 
82 L . különösen Steier, i. m. I I . 332—334. 1. 
83 A cárhoz augusz tus 13-án intézet t levelében. Scserbatov munká ja a l a p j á n idézi 

Steier, i. m . I I . 301. 1. 
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Görgey Artúr pedig felszólítására a következő iratot készítette :84 

„Rövid szemle a felsőmagyarországi hadjáratról az orosz beavatkozás 
kezdetétől a világosi fegyverletételig. 

Buda ostroma volt a legfőbb hiba, amelyet csak elkövethettünk, mert ez 
a vállalkozás meggátolt bennünket abban, hogy teljesen kihasználjuk az oszt-
rákok felett 1849. április 19-én Nagysallónál aratot t győzelmünket. 

Buda bevételekor 1849. május 21-én már lehetetlennek bizonyult ezt a 
hibát kijavítani.85 Az osztrákoknak sikerült összeszedniök magukat, a kauká-
zusi Sass tábornok már bevonult Árvába, Panjutin tábornok pedig, a kémek 
jelentései szerint, Pozsony-megyébe. 

Ennek ellenére Pozsony vál t legközelebbi hadműveleteink közvetlen 
tárgyává, mégpedig azért, mert ennek a pontnak az elfoglalásával lehet-
ségessé vált volna az ellenfelet ugyancsak a Duna jobbpartjára való átkelésre 
kényszeríteni, a Fertő-tó és a Duna közti szorosokat megtisztítani és a magyar 
határ t a Lajtáig felszabadítani. 

A vezetésem alatt álló sereg az 1., 2., 3., és 7. hadtestből8® állt, egyen-
ként 7 — 8 ezer fővel, 

az egész együttvéve 30.000 fő 
Kmety hadosztálya87 kb. 5.000 fő 
Horváth mozgó hadoszlopa88 kb. 1.000 fő 
Görgey Ármin mozgó hadoszlopa89 2.000 fő 

Összesen : 38.000 fő90 

Ezek a csapatok a következőképpen voltak elosztva : 

A Duna baljmrtja. 
A bányavárosokban Görgey Ármin mozgó hadoszlopa, 
Nyitra közelében Horváth mozgó hadoszlopa. 
Mocsonoknál az 1. hadtest. 
Tótmegyernél a 3. hadtest. 

84 Az irat eredetileg kétségtelenül németül íródott . Minthogy t ehá t fordításról 
van szó, magyar szöveget közlünk s jegyzetben adjuk az i ra to t oroszul. 

85 Görgey it t mellőzi azt a tényt , hogy még Buda bevételekor sem l á to t t hozzá 
nyomban „a hiba ki javításához", hanem csak vagy egy hónappal később — sokkal 
kedvezőtlenebb feltételek között — kezd te meg a t ámadás t nyugat felé. — Mentegető-
zését erre nézve 1. Emlékirataiban. (I. m. II . 130. kk.) 

86 Az 1. hadtest parancsnoka ekkor Nagy-Sándor József tábornok vol t , a 2.-é 
Asbóth La jos ezredes, a 3. hadtesté Knézich Károly tábornok, a 7.-é Pöl tenberg Ernő 
ezredes (később : tábornok). — Június 20-án a peredi csata első nap ján (1. később) 
azonban Görgey a 2. had tes t vezényletét Kászonyi József ezredesre, a 3. had tes té t gróf 
Leiningen-Westerburg Káro ly ezredesre (később: tábornok) bízta. 

87 K m e t y György ezredes (utóbb : tábornok) hadosztálya korábban a 7. hadtest-
hez t a r tozo t t . Ez idő t á j t azonban m á r öná ló egységként operált, Görgey seregének 
szélső balszárnyán. 

88 Horvá th János huszárezredes mozgó hadoszlopa („száguldó csapa ta") a 8. 
hadtestből különít tetet t ki önálló harci egységként. 

89 Görgey Ármin, a vezér t es tvérbá ty ja , ekkor még őrnagyi rangban állott az 
ugyancsak a 8. hadtestből kikülönített mozgó hadoszlop élén. Állománya június közepére 
már közel 3S00 emberre nő t t . 

90 Görgey Artúr u tóbb a hadseregéhez tartozó összes erők létszámát június köze-
pén (Komárom várőrségével együtt) 50—55 ezer főre tet te . (I. m. II . 127.1.) — A Horváth 
Mihály (i. m. III. 155—157. 1.), ill. Gelich (i. m. III. 495—497. 1.) által közölt k imuta tás 
szerint a dunai főhadsereg létszáma jún ius közepén (32 640 volt. 
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Aszódnál (a Kis vagy Érsekújvári Dunaág közelében) a 2. hadtest. 
Ezen felül a komáromi helyőrség a Csallóközzel szemben operált. 

A Dana jobbpartja. 
Győr körzetében és magában a városban a 7. hadtest . 
Pápa körzetében és magában a városban Kmety hadosztálya. 
A Duna jobbpartján lévő csapatoknak csupán az volt a rendeltetésük, 

hogy a fővárost és a Dunának attól délre eső szakaszát, valamint az erődített 
tábort, amelyet Szőnynél a terv szerint újjá kellett építeni91, — megvédjék az 
osztrákok váratlan támadásától. 

A támadó műveleteket a Duna balpartján kellett megkezdeni, a Vág-
vonal áttörésével. 

Június 20-án a 2. hadtest — amely még 16-án sikertelenül megkísérelt 
erőszakos kémszemléje92 következtében 5000 főre fogyott — Aszód közelében 
átkelt az Érsekújvári Dnnaágon, elfoglalta Zsigárdot. Királyrévet és Peredet. 
Az osztrákok ezen a napon tartózkodtak mindennemű további ellenállástól. 

A 3. hadtest, a 2. védelme alatt , Negyed közelében átkelt a Vágón és még 
aznap elérte Peredet ; a hadtest egyharmada a Vág balpartján maradt és 
Sellyéig a folyó mentén haladt, hogy amikor lehetőség kínálkozik, ezen a 
ponton átkeljen a másik partra. 

Az 1. hadtestnek Szered közelében kellett volna parancs szerint átkelnie 
a Vágón, hogy megkönnyítse a két fentemlített hadtest előnyomúlását. 20-án 
este megtudtam, hogy Pánjut in hadosztálya, amely az osztrákok erősítésére 
volt kirendelve, már olyan közel van, hogy részt tud venni a küszöbönálló 
ütközetben. 2l-re Vártam a támadást , mivel azonban az 1. hadtest Szered 
közelében nem kelt át a Vágón, 13—14 ezer emberrel pedig túl gyengének 
éreztem magam az osztrákokkal egyesített hadosztály elleni műveletre, elkerül-
hetetlennek lát tam a visszavonulást még aznap az Érsekújvári (Kis) Dunaág 
mögé. A Pozsony-elleni támadó hadműveletnek e kísérlete93 meggyőzve arról, 
hogy Oroszország valóban elhatározta, hogy teljes erővel síkra száll Ausztria 
érdekében, arra késztetett, hogy az eljövendő műveletek tervét úgy vázoljam 
fel, hogy a magyar csapatok fő támadásai mindig csupán az osztrák erők 
ellen irányuljanak, — abból a célból, hogy ezen a módon legalább annak 
lehetőségét biztosítsuk, hogy valamennyire kielégítő feltételek között egyez-
zünk ki. 

Az Ideiglenes Kormány jóváhagyta ezt a javaslatot, de amikor elérkezett 
a végrehajtás pillanata, kishitűsége miatt Szegedre menekült, és saját védel-
mére oda vonta mindazokat a csapatokat, amelyek nem álltak közvetlenül az 
én parancsnokságom alatt, — úgyszintén Kmety hadosztályát, amely a Győr 
alatti ütközetben hagyta magát elvágni tőlem akkor, amikor én Komáromon 

91 A Komárom előtti, duna jobbpar t i erődített t á b o r t április 2G-a, Komárom teljes 
felszabadítása ó ta helyreállították, sőt ú j építkezésekkel — köztük egy erős csillag-
sánccal — egészítették ki. 

92 Június 16-án voltaképpen nemcsak „erőszakos kémszemlére" kerül t sor, hanem 
a június 20-i hadművelet első — Görgey távollétében vívot t — sikertelen kísérletére 
(zsigárdi ütközet) . 

93 A Vág-vonal áttörésére irányuló hadművelet második j— immár Görgey ál tal 
személyesen vezete t t — kísérlete (peredi ütközet) t e h á t ugyancsak kudarcot vallott. 
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keresztül mindazokat az erőimet, amelyek ezen erőd és a bányavárosok között 
voltak, a Duna jobbpartján vontam össze.91 

íme, ez Komárom alatti tartózkodásunk első oka. 
Ennek második oka az a szándékom volt, hogy áttörök az osztrák vona-

lakon és átkelek a Duna jobbpartján délfelé ; erre július 11-én kerülhetett 
volna sor, de nem sikerült megvalósítani.95 

Komárom alatti elhelyezkedésünk idején, július 2-án erősen támadtak 
bennünket, mind Ács, mind pedig Ószőny felől. Ez szemmelláthatólag erő-
szakos kémszemle volt, de az osztrákok nagyon elragadtatták magukat, 
alkalmat adtak nekünk erélyes visszavágásra, aminek szomorú következményei-
től újra csak Panjut in segítségükre érkező hadosztálya mentet te meg őket. 

Az osztrák vonal és Panjutin hadosztálya, ellen július 11-én intézett 
sikertelen támadásunk96 után, a pénz, élelem és nagyméretű hadianyag hiánya 
arra kényszeríte'tt, hogy július 13-án visszavonuljak Komárom alól. 

Ezért Komáromból a Duna mentén Vác felé vonultam az 1., 3. és 71 
hadtesttel és Görgey Ármin mozgó hadoszlopával (csaknem 25 ezer emberre, 
és 130 ágyúval), azzal a szándékkal, hogy innen Ceglédre megyek és végre-
hajtom az egyesülést a déli hadsereggel. 

A kémek jelentései szerint az orosz hadsereg fő erői Miskolc felől a Tisza 
mentén Szolnok felé húzódtak. 

Előhadam 15-én Vác és Verőce között egy orosz lovaskötelékkel talál-
kozott, amely Vácon keresztül nyomban visszavonult. 

94 Görgey e döntő ponton különösen to rz í tva és hiányosan adja, elő az esemé-
nyeket . Igaz ugyan , hogy a június 26-i minisztertanács elfogadta Görgey javas la tá t 
a r ra nézve, hogy Komárom környékén a Duna jobbpar t já ra összpontosítson minden 
lehető erőt, s ezzel támadást intézzen a nyugat i -határ i rányában. Mielőtt azonban 
a jobbparti összpontosítás megvalósult volna, a cári csapatokkal megerősített osz t rák 
fősereg már június 28-án t ámadásba lendült a Pöltenberg-hadtest és a Kmety-had-
osztály ellen s a győri csatában megverte a m a g y a r erőket. — A csatavesztés h í rére 
június 29-én Kossu th minisztertanácsot ta r to t t a Budapesten tar tózkodó tábornokok 
bevonásával, ahol ú j hadterv m e n t határozatba. ",,Az Austria felé irányzandó opera-
tio, mely egyszersmind Budapestet is fedezte volna, a győri csatavesztés mia t t n e m 
lehetséges, minden hadsereget t ehá t oda kell concentrálni, ahová a concentratio és 
a n n a k következtében méggyőzelmi eventualitás, vagy legalább a hadsereg megmentése 
lehetséges. — É n tehá t a miuistériuin hozzájárul tával elhatározom, hogy a k o r m á n y 
Szegedre fogja székhelyét át tenni , de azon ha tá rozo t t rendelettel, hogy Hadügyminis ter 
Ur is a maga hadseregével Szegedre vonuljon." ,, . . ezen megállapodást — írta Kossu th 
Görgeynek — még azon esetre is, ha ellene Tábornok Űrnak észrevételei volnának, 
határozot t és vál tozhatat lan rendelet gyanánt a d o m tudtára s a n n a k minden idő-
vesztés nélküli végrehajtásáért a nemzet nevében felelőssé teszem." (Közli. Steier, 
H a y n a u és Paskievics, I. 140. kii.; Bana, i, m. 020. kk.) — Görgey mindezt elhallgatja , 
miként azt is, hogy június 30-án a rendeletet megvivő Csányi miniszternek, Kiss és 
Aulich tábornokoknak meg is ígérte, hogy engedelmeskedik ; de ígéretét megszegve, 
még aznap levelet írt Kossuthnak, bejelentve, hogy kitart sa já t haditerve mel le t t . 
Minderre, a fő^-ezérségtől való megfosztására s a további huzavonára a legfontosabb 
ak t áka t 1. Steier, i. m. I. 145 kk. s főleg Barta, i. m . 626 kii. 

Ehhez képest persze aKmety-hadosztál lyal kapcsolatos szemrehányás is jogosulat-
lan : Kossuth éppen Görgey szószegésének ha tására ado t t utasítást K m e t y tábornoknak 
arra, hogy ne csatlakozzék a fősereghez, hanem minél gyorsabban induljon meg a dél 
felé való összpontosítás céljából. (L. Barta, i. m. 636. 1.) 

95 Görgey első — rendkívül rövid — uta lása a Duna jobbpar t j án Komárom a l a t t 
július 11-én elszenvedett vereségre. 

96 Második — hasonlóan rövid — utalás a július 11-i, immár balsikerű komáromi 
ütközetre, ami végre — több min t tíznapos késedelem u tán — Görgeyt is a dél felé va ló 
koncentráció megkezdésére bír ta , persze a cári seregek időközbeni előrenyomulása 
folytán hasonl í thatat lanul kedvezőtlenebb körülmények között. 
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Menetünk éle, amelyet Görgey Ármin mozgó hadoszlopa képezett, Vác 
déli oldalán, a vasút közelében ütött t ábor t ; de röviddel ezután erős támadás t 
kapott az orosz hadsereg előhadától. 

Magyar részről Görgey Ármin mozgó hadoszlopa tartotta állását, köz-
ben pedig a jobbszárnyon az 1. hadtest, a balszárnyon a 3. hadtest lassacskán 
harcba bocsátkozott és megőrizte korábban elfoglalt állását. 

Azok az értesülések, amelyeket az ellenfél erejéről és elhelyezkedéséről 
még aznap szereztem, arra a gondolatra vittek, hogy nincsenek előttem jelen-
tékeny számú csapatok, hogy tehát az áttörést Ceglédig könnyen végre lehet 
hajtanom. — Mégis seregemnek legalább egy pihenőnapót kellett adnom ; 
erre július 16-át jelöltem ki. 

Még aznap, a pihenő után, eléggé későn, erőszakos kémszemlét 
terveztem, hogy az ellenfél valóságos számáról bizonyosságot szerezzek; 
de mivel déltájban azt a megbízható hír t kaptam, hogy herceg Paskievics 
tábornagy személyesen áll velem szemben, meggyőződtem annak lehetetlen-
ségéről, hogy keresztültörjek az orosz vonalakon és úgy döntöttem, hogy 
haladéktalanul megkezdem a visszavonulást Losoncon keresztül.97 

A kivonulás Vácról este kezdődött és egész éjjel tartott, mert igen 
sok polgári állású személy — aki attól való félelmében, hogy a bizonytalan 
sors áldozata lesz, menekülésre adta fe jé t — csatlakozott a hadsereghez és 
annak mozgását nagyszámú szekerével erősen akadályozta. 

Ez a körülmény és Nagy-Sándor tábornoknak az a durva hibája, hogy 
még azon az éjszakán bevonta előőrseit és ezzel idő előtt felfedte vissza-
vonulásunkat az ellenfél előtt, 17-én reggel kétségbeejtő helyzetbe hozo t t : 
megtudtam, hogy hátvédemet (Görgey Ármin mozgó hadoszlopát), amely 
Nagy-Sándor hibájából támogatás nélkül maradt a jobbszárnyon, az ellen-
fél néhány lovas köteléke bekerítette és hátba támadta. 

Ez a hátvéd megzavarodott és rendezetlenül vonult vissza Vácon keresz-
tül, hét ágyút elveszítve. A 3. hadtesttel végrehajtott merész előretöréssel hat 
ágyút a hót elveszettből vissza tudtunk zsákmányolni, meg tudtuk menteni a hát-
védet a teljes pusztulástól és biztosítani további rendezett visszavonulásunkat. 

Amikor ez előretörés után az ellenfél frontális támadás t nyitott, kivonu-
lásunk már véget ért és továbbhaladásunk megvalósíthatóvá vált. 

Óriási veszedelemtől menekültünk meg annak következtében, hogy az 
ellenfél azokat az összeköttetéseket, amelyek mind Hatvan, mind a bánya-
városok felől hadműveleti vonalunkhoz vezettek, nem használta fel arra, hogy 
feltartóztasson bennünket a Miskolc felé való menetelésben. Ezt a számunkra 
szerencsés körülményt részben annak tulajdonítom, hogy erőinkről és mozdu-
latainkról szükségképpen nagyon nehéz volt megbízható értesüléseket szereznie; 
másrészt pedig azzal, hogy ellenséges földön az előírt hadműveleteket nem 
lehetett oly pontossággal végrehajtania, amely nélkülözhetetlen nagy, egy-
máshoz kapcsolódó operációk sikeréhez98. 

Putnokra érve megtudtam, hogy Miskolcon mindössze néhányezer 
főnyi orosz csapat van ; nyomban elhatároztam,-hogy e körülményt arra 

9S Görgey nem tesz említést arról, hogy e napokban a cári főerők figyelmét Perczel 
seregének mozdulatai kö tö t t ék le (turai ü tköze t július 20-án), a m i komoly tehermentesí-
tést je lentet t Görgey számára a Miskolcra va ló menetelés végrehaj tásában. 

97 H o g y a cári fősereg most már a Gödöllő—Cegléd felé való visszavonulási i r ány t 
is veszélyeztette s Görgeyt Losonc, Miskolc és Toka j felé nagy kerülőre kényszerí te t te , 
éppen a Komárom alatt i késlekedésnek vol t a következménye. 
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használom ki, hogy kiszorítsam az ellenfelet Miskolcról, átdobjam a görömbölyi 
magaslatokon a mezőkövesdi útra, magam pedig átkeljek fő erőimmel s hát-
védemmel a Sajó folyón és előkészítsem a Hernádon való átkelést Gesztely 
közelében. 

22-én este a 7. hadtest átvonult az ellenféltől már elhagyott Miskolcon 
és Csaba mögött helyezkedett el, előőrseit pedig a görömbölyi magaslatok 
mögé, a mezőkövesdi útra küldte ki. 

Ezt a visszavonulást az ellenfél 4. hadteste Ónod felől igen könnyen 
meghiúsíthatta volna. 

így tehát az általam tervbevett feladatot : hogy lehetővé teszem az 
egyesülést a Dembinski által vezetett magyar hadsereggel, megoldottam ; 
az Ideiglenes Kormány hivatalos közleményei ugyanis annak kinyilvánítását 
tartalmazták, hogy az egész Tisza-vonal meg van védve az ellenfél átkelésétől, 
s ez okból az Ideiglenes Kormány tartózkodási helyéül és minden katonai 
erő végleges összpontosítási helyéül Nagyváradot jelölték ki. Nekem egyéb 
feladatom nem volt, mint az, hogy addig ta r t sam magam a Tisza és Hernád 
között, míg az ellenség túlerejű támadása arra nem kényszerít, hogy Tokajon 
át visszavonuljak. Ez magyarázza, hogy miért bocsátkoztam ütközetbe 
Miskolc és Harsány között 24-én, Zsolca alatt 25-én és Gesztely a la t t 28-án, — 
ahelyett hogy a visszavonulást Tokajon át megállás nélkül folytat tam volna". 

Ami mármost azt illeti, hogyan támadtak meg a fent említett két napon 
Zsolca és Gesztely közelében, arra nézve megjegyezhető, hogy az ellenfél 
nem használta ki kellőképpen gyalogságának és lovasságának mind számbeli, 
mind minőségi fölényét, — ami lehetőséget nyú j to t t nekem arra, hogy a csatá-
ban sikerrel alkalmazzam éppen legjobb fegyvernemünket : a tüzérséget. 
Később mindkét támadás nagyon bátor színben tűnt fel nekem, hiszen a 
f rontunk ellen irányultak, anélkül, hogy egyidejűleg szárnyaink ellen is operál-
t ak volna ; ez jelentős áldozatot követelt, amit megtakaríthattak volna, 
ha a támadás két szárnyunk ellen indult volna, erős frontális elterelő táma-
dással egyesítve. Ezen felül a szárny támadás igen szorongatott helyzetbe 
hozott volna — állásaim ugyanis nagy területen voltak széthúzva — s az 
ellenfél erőfölénye folytán rövidesen visszavonulásra kényszerített volna. 

E szerény megjegyzések u tán visszatérek magukra a hadműveletekre. 
Az ellenfél fő erőinek a Tiszán Tiszafürednél történt átkelése100 arra 

késztetett, hogy magam is visszavonuljak a Tiszán át a Berettyóig, még-
hozzá, mielőtt az ellenfél Debrecen alá érkeznék. 

A Tokajból Nagyváradra vonulás biztosítása érdekében az 1. hadtest 
azt a parancsot kapta , hogy menjen Debrecenen át, de korántsem kapott 
olyan megbízatást, hogy döntő és kétségbeesett »ütközetbe bocsátkozzék a 
túlerőben levő ellenféllel, miként ez augusztus 3-án történt.101 Az a szeren-

äa E magyarázat a visszavonulásnak a hernádment i pozícióban való megszakítá-
sáról — természetesen nem áll helyt. Görgeynek n e m az volt a fe ladata , hogy amíg 
lehet ta r t sa magát a Tisza és Hernád között, hanem az, hogy most már valóban minél 
gyorsabban haj tsa végre a lefelé való koncentrációt. Hogy a megszakítás hadászatilag 
helytelen volt, Emlékirataiban már maga is elismeri, s főleg a cári hadsereg számerejéről 
való hiányos értesültséggel iparkodik magyarázni. (I. m . H . 282. kk.) 

*00 Ez már jülius 26-án megkezdődöt t ; a m a g y a r sereg pedig csak júl. 28-áról 
29-rc virradó éjjel kezdte meg a visszavonulást a Hernád tó l . így Görgey — a Miskolcnál 
elvesztegetett idő m i a t t — további kelet i irányú kerülőre kényszerült. 

101 Téves : a szerencsétlen kimenetelű debreceni ütközet augusztus 2-án délután 
folyt le. 
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esés körülmény, hogy az ellenfél seregének jobb szárnya nem támadott ugyan-
olyan sietséggel e gyenge hadtest visszavonulási vonalára, amilyennel a bal-
szárny művelete annyi sikert ért el, mentett meg bennünket Nagyvárad 
felé húzódó visszavonulási vonalunk teljes elvesztésének veszélyétől. 

Az 1. hadtest csak Nagyvárad a la t t gyűlt össze ; ezzel abba a kényszer-
helyzetbe kerültem, hogy a Berettyó-vonalat is feladjam s a visszavonulást 
egészen Aradig folytassam, ahol már o t t székelt az Ideiglenes Kormány, s ahol 
a Dembinski seregével való egyesülésnek végbe kellett volna mennie. 

Előhadam augusztus 9-én ért Aradra ; de még azon a napon Dembinski 
seregét, az ú j fővezér, Bem parancsnoksága alatt , Parijutin hadosztálya 
s az osztrák hadsereg egy része annyira szétverte, hogy jelentős száma elle-
nére — az Ideiglenes Kormány nyilatkozata szerint 50.000 főt te t t ki. =— mint 
tömör és harcbavethető erő megszűnt létezni. 

A temesvári csata részleteit nem ismerem, de egy bizonyos : mégpedig 
az, hogy Panjutin hadosztályának a csatatérre időben való megérkezése és 
bátorsága volt az, ami megmentette az osztrákokat ;102 másrészt az, hogy a 
magyar parancsnokok fogyatékos katonai képességei tették csapataikat 
annyira harcképtelenné, hogy az ütközet Lúgosig t a r tó vad futással ér t véget. 

Az osztrák csapatok már egy nappal azelőtt, hogy Aradon a temesvári 
csatáról hivatalos hírt kaptak volna, "Új-Arad előtt álltak. 

Ekként az összes magyar erők egyesítésére irányuló erőfeszítéseim a 
lengyel tábornokok tehetségtelensége vagy árulása miat t meghiúsultak. 

Magam már túl gyenge lévén ahhoz, hogy akár az egyik, akár a másik 
császári sereget legyőzzem, előnyösebbnek tar tot tam, hogy a háborúnak 
azon nyomban véget veásek, miként azt augusztus 13-án meg is tettem.103 

Nagyvárad, 1849. évi augusztus 27-én. 
Görgey Artúr" 

102 Görgey m á r a korábbi ü tköze tekke l kapcso la tban is túlzot tan emel te ki a 
Pan ju t in -hadosz tá ly szerepét ; mostani megál lapí tása ped ig éppenséggel n e m felel meg 
a t ényeknek . A temesvár i esatá t — m i n t ismeretes — az osztrák Lich tens te in Ferenc 
herceg a l tábornagy 4. had tes tének dé lu tán i megérkezésé dön tö t t e el. 

103 Az orosz szöveg : 

Краткий обзор" «кампанш в"» Верхней Венгрш о т " начала Русской иптервенцш 
до сложешя оружия близ" Вилагоша. 

Осада Офена была самая важная ошибка, которую бы мы могли сделать потому, 
что предпр1ят1е это воспрепятствовало н а м " извлечь всю пользу от" победы, одержанной 
нами над" Австршцами 19-го Апреля 1849-го года при Надь-Шарло. 

По взятш Офена, 21-го Мая 1849 г. оказалось у ж е невозможным" исправить эту 
ошибку. Австрийцы успели ободриться, Генерал" Засс" (кавказскш) вступил уже в " 
Арву, а Генерал" Панютин", по известиям" лазутчиков", в " Прессбургсюй. комитат". 

Невзирая на это, Прессбург" казался быть настоящим" предметом" наших" бли-
жайших" действ:й а именно потому, что занятием" эгаго пункта можно было бы прину-
дить неприятеля перейти также на правый берег Дуная, очистить теснины мегеду Ней-
зидлерским" озером" и Дунаем", и освободить Венгерскую границу до Ленты. 

Находившияся под" моим" предводительством" войска, состояли из 1., 2., 3., и 
7-го корпусов", в" числе 7 до 8 тысяч" человек" каждый; а все вместе 

в" числе  
Дивизия Кмети числом" до  
Летуч irt отряд" Гарвата (sic!) числом" до 
Летучш отряд" Армина Гергея в"  

30000 человек 
5000 
1000 

. . 2000 „ 
Всего вместе 38000 „ 
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Эти войска были распределены следующим" образом" : 
Левый берег" Дуная. В " Горных" г о р о д а х " летучш о т р я д " Армина Гергея . Близ" 

Нейтры, летучш о т р я д " Горвата. При Мочоноке 1. корпус". 
При Тот-Мегиере 3. корпус". При Асоде (близ" малаго или Ней-
зидлерскаго Дуная ) 2. корпус". Сверх ' ' сего Коморскш гарнизон" 
действовал" против" острова Шют". 

Правый берег" Дуная. В " окрестностях" Рааба и в" самом" городе 7. корпус" . В " окре-, 
сностях" Папы и в " самом" городе Дивиз!я Кмети. 
Войска на правом" берегу Дуная имели только целда защищать 
от" внезапного нападешя Австрийцев" столицу и н н ж н ш Дунай, 
а т а к ж е укрепленный лагерь, который предполагалось пере-
строить при Сенн (Szőny). Надлежало начать наступательный 
действ1я на левом" берегу Дуная прорезашем" Ваагской лиши. 

20-го Июня 2. корпус" , который, по случаю предпринятой им" 16-го числа того 
месяца неудачной форсированной рекогносцировки, уменьшен" был" до п я т и тысяч" 
человек", перешел" близ" Лсода Нейзидлерскш Дунай, овладел" Зигардом", Кирал-
ревом" и Передом". Автршцы отказались на этот" день от" всякого даЛьнейшаго сопро;-
тивлешя. 

3. Корпус", под" защитою 2 го, переправился через" Ваагу при Непеде и в тот" 
же день дошел" до Переда, одна третыэтаго корпуса осталась на левом".берегу Вааги, 
и следовала в " доль по этой реке до Шелл!е (Sellye) с" тем", чтобы в" случае возможности 
на этом" ж е пункте перейти на другой берег" . 

1. корпус" был назначен" переправиться через" Ваагу близ" Середа д л я облег-
чешя следовашя вперед" д в у х " вышеупомянутых" корпусов". 20-го числа вечером" я 
узнал", что Дивиз1Я Панютина, назначенная в " подкреплеше австршцам", была уже в " 
гаком" близком" разстоянш, что она могла принять участие в " предстоявшем" сражении 
21-го числа я ожидал нападешя, и как" первый корпус" не перешел" Вааги б л и з " Шереда, 
а с" 13 до 14 тысяч".человек я считал" себя слишком" слабым для действовашя против" 
див из in соединенной с " австршцами, то я нашелся в" необходимости отступить в " тот" 
же день за Ваагу и Нейзидлерскш (малый) Дунай. Это покушен'.е насгупательнаго дей-
ств1я против" Прессбурга, убедив" меня, что Р о с а я действительно решилась всеми силами 
заступиться за дело Австрш, заставило меня начертить п л а н " будущих" действш таким" .  
образом", чтобы главныя нападешя Венгерцев" были всегда направляемы на одни лишь 
Австршсюя силы, для достижешя этим способом" по крайней мере возможности пими-

р решя на услов1ях" несколько выгодных". 
Временное Правлеше одобрило это предположеше, но когда настала минута испол-

нешя, оно, по малодуцпю, бежало в" Сегедин" и стянуло к " этому пункту, д л я собствен-
ной защиты, все войска, которыя не состояли под" непосредственным" смоим" началь-
ством", а равно дивизда Кмети, которая в " деле под" Раабом" дозволила себя отрезать 
от" меня, тогда к а к " я собирал через" Коморн" все свои силы, расположенный между 
этою крепоспю и горными городами, на правом" берегу Д у н а я . 

Вот" первая причина нашего пребывашя под" Коморном". 
Второю тому причиною было мое намереше прорваться через" ряды Австршцев" 

t и переправиться на правый берег" Дуная к " Югу, что имело воспоследовпть 11-го Июля, 
го что н а м " неудалось исполнить. 

Во время расположешя нашего п о д " Коморном", мы были сильно атакованы 
2-го Июля, к а к " со стороны Ача (Acs), т а к " и со стороны Осени (Oszeny). Это было, как" 
видно, форсированная рекогносцировка, но Австршцы слишком" далеко вовлекли себя 
в " дело, подали повод" к " столь же сильному с" нашей стороны отражешю о т " печаль-
ных" последствш которого они вновь были спасены прибьгпем" к " ним" на помощь ди-
визш Панютина. 

После неудачнаго нападешя, предприпятаго нами на л и ш ю Австршцев" и дивиз1ю 
Панютина 11-го Июля, недостаток" денег" , продовольств1я и больших" в о е н н ы х " при-
пасов", принудил" меня выступить и з " п о д " Коморна 13-го Июля. 

Я следовал" за тем" с " 1., 3. и 7. корпусами и с" летучим" отрядом" Армина Гер-
гея (почти-25 тысячь человек" и 130 орудШ) и з " Коморна вдоль по Дунаю к " Вайцену с" 
намерешем" идти оттуда на Цеглед" и совершить мое соединеже с" Южною Армиею. 

По извеепям" лазутчиков", главныя силы Русской Армии тянулись о т " Миш-
кольца вдоль по Тиссе до Сольнока. 

Мой авангард" встретил" 15-го числа Русскш КавалерШсюй отряд" м е ж д у Вай-
ценом" и Вероце (Verőcze), который тотчас" же отступил" черезъ Вайцен". 



2 2 4 PACH ZSIGMOND PÁL 

Голова нашей колоны, состоявшая из" летучего отряда Армина Гергея, располо-
ж и л а с ь лагерем" н а Ю ж н о й стороне Вайцена близ" ж е л е з н о й дороги и вскоре после того 
была сильно атакована авангардною колоною Р у с с к о й Армш. 

Со стороны Венгерцев" летучШ отряд" Армина Гергея д е р ж а л с я на позиции, 
а м е ж д у тем" 1. к о р п у с " на правом" фланге, а 3. на левом", мало по м а л у вступили в" 
бой, и сохранили з а н я т у ю у ж е ими позицио. 

Сведешя, к а ш я я в" тот" ж е д е н ь собрал" о силе и расположены непр1ятеля, заста-
вляли меня думать, что я не имел" п е р е д собою значительного числа войск", и что прор-
ваться до Цегледа было бы делом" удобоисполнимым". — Я должен" однако был" дать 
моим" войскам" о д и н " по крайней мере день отдыха, и н а это назначил" 16. Июля. 

В" тот" ж е д е н ь я предпологал" сделать после отдыха, довольно поздно, форсиро-
ванную рекогносцировку, чтобы удостовериться о н а с т о я щ е м " числе непр1ятеля, но полу-
чив" к" полудню верное и з в е т е , что Фельдмаршал" К н я з ь Пашкевич" лично находится 
против" меня, я у б е д и л с я в" невозможности прорваться через" ряды Р у с с ю х " и решился 
начать безотлагательно отступлеше через" Лошонц". 

Выстугшеше и з " Вайцена началось к" вечеру и продолжалось ц е л у ю ночь, потому 
что огромное число л и ц " гражданского ведомства, б е ж а в ш и х " от" страха сделаться жерт-
вами неверной судьбы, присоединилось к" Армш, и д в и ж е ш я оной в" высшей степени 
затрудняло значительным" количеством" своего обоза . 

Это обстоятельство и сделанная Генералом" Наги-Шандором" грубая ошибка, 
тем", что он" в" ту ж е самую ночь с н я л " свои авангардства и таким" образом" прежде-
временно о б н а р у ж и л " непр1ятелю н а ш е отступлеше, привели меня, у т р о м " 17-го числа, 
в" отчаянное п о л о ж е ш е , когда у з н а л " я, что ар !ергард" мой (летучш отряд" Армина 
Гергея), оставленный по ошибке Наги-Шандора б е з " подпоры на правом" фланге, был" 
обойден" несколькими кавалершсюми отрядами непр1ятеля и атакован",, с" тыла. 

Этот" арьергард" пришел" в" замешательство и отступил " в" беспорядке через" 
Вайцен", потеряв" семь орудш. Смелым" движешем" в п е р е д " с" 3. корпусом", мы успели 
отбить шесть из" семи потерянных" орудш, охранить ариергард" от" совершенного по-
р а ж е ш я и обезпечить дальнейшее правильное наше отступлеше. 

Когда после этаго движешя вперед" непр1ятель открыл" атаку с"фронта, высту-
плеше наше было у ж е исполнено и дальнейшее следоваше соделалось возможны.«". 

Мы спаслись величайшей опасности тем" случаем" , что неприятель не восполь-
зовался сообщешями, ведущими к" нашей операционной линии, как" от" Гатвана так" 
и из" Горных" городов" , для з а д е р ж а ш я нас" на м а р ш " к" Мишкольцу. Я приписываю 
этот" счастливый д л я нас" случай ч а с п ю тому, что долженствовало быть весьма трудно 
собирать верныя сведешя о наших" с и л а х " и д в и ж е ш я х " , часттю тому, что предписыва-
емыя д е й с Ы я в" земле непр1ятельской не могли быть приведены в" исполнеше с" тою 
TO4HOCTÍIO, которая необходима для у с п е х а больших", в " связи между собою состоящих", 
операцш. 

Дошед" до Путнока, я узнал", что в" Мишкольце находилось только несколько 
тысяч" Русскаго войска , и тотчас" я решился воспользоваться этим" обстоятельством", 
чтобы вытеснить непр1ятеля из" Мишкольца и отбросить его через" высоты Герембели 
на Мезекевездскую д о р о г у , а самому перейти с" главными своими силами и с" apieprap-
д о м " реку Шайо и приготовить п е р е н р а в у через" Г е р н а д " близ" Гештели. 

22-го числа вечером" 7. к о р п у с " прошел" ч е р е з " Мишкольц", который был" очи-
щен" непр1ятелем", и расположился з а Чабою, а аванпосты свои направил" за высоты 
Герембели на Мезе'кевештскую д о р о г у . 

23-го числа я счастливо достиг" Шайоской л и ш и , а этим" я обезпечил" себе свобод-
ное отступлеше ч е р е з " Токай за Т и с с у . 

Это отступлеше весьма легко м о г " бы соделать невозможным" 4. корпус" непр1я-
теля через" Энод" (sic!) . 

Итак" п р е д л о ж е н н а я мне задача , сделать возможным" соединеше мое с" состоя-
щими под" начальством" Дембинскаго Венгерскими войсками, была решена, ибо офи-
щальныя сообщешя Временнаго П р а в л е ш я заключили в" себе увереше, что вся Тисса 
была охранена о т " переправы непр1ятеля, и что по э т о й причине Грос—Вардейн" был" 
назначен" местом" пребывашя Временнаго Правлешя и окончательнаго сосредоточешя 
всех" военных" сил" . Я н е имел" д р у г а г о поручешя, к а к " держаться м е ж д у Тиссою и 
Гернатом" до того времени, пока нападеше сильнейшаго непр1ятеля не заставит" меня 
отступить через" Т о к а й . Это о б " я с н я е т " причину, по которой я д а л " сражеше м е ж д у 
Мишкольцеи" и Гиршали (sic!) 24-го , пои" Желчею (s ic! ) 25-го, и п о д " Гессели (s ic!) 
28-го числа вШесто того, чтобы безостоновочно г т о д о л ж а т ь отступлеше свое через" 
Токай. 

г* 
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A „Rövid szemlé"-hez nem kívánunk további megjegyzéseket fűzni. 
A két legfőbb dolog teljesen nyilvánvaló. 

1. Görgey hallgatással mellőzi, hogy július elején megtagadta az enge-
delmességet a kormány dél felé való összpontosítást előíró rendelkezésének ; 
s — ki nem elégítő módon — magyarázgatva egyrészt azt, hogy Komárom 
alól csak több mint tíz napot késve, nagy kerülővel indult a déli gyülekező 
pontra, másrészt azt, hogy a hónap vége felé egy ú j abb értékes hetet veszte-
getett el Miskolc körül, nem átallja azt állítani, hogy a maga részéről mindent 
megtett és sikerrel t e t t meg a koncentráció érdekében ; ezt csupán „a lengyel 
tábornokok tehetetlensége vagy árulása" (!) akadályozta meg. 

Что у ж е касается до того, каким" образом" я был" атакован" в" два вышеуказан-
ныя дни б л и з " Жолча (s ic!) и Гессели (sic!) , то можно заметить что со сторони непр1ятеля 
недостаточно воспользовались превосходством" своим" в " пехоте и кавалерш, как" по 
числу, т а к " и по качеству оных" и что это доставило мне возможность с" у с п е х о м " упо-
требить в" сраженш именно лучшее наше оружие т. к. Артиллерда . Потом" оба эти напа-
дешя показались мне весьма смелыми, ибо они были произведены на наш" фронт", без" 
одновременнаго д е й с т я на наши фланги, и этим" самым" были споряжены с " значитель-
ными пожертвован ;Ями, которыя могли бы быть избегнуты если бы н а п а д е т е происхо-
дило на оба фланга в" совокупности с" сильным" фальшивым" нападешем" на фронт". 
Сверх" того атака на фланги поставила бы меня в" величайшее затруднеш'е, потому что 
я занимал" весьма пространную позицию, и вскоре п р и н у д и л а бы меня к" отступлешю 
по причине превосходства сил непр1ятеля. 

После сих" скромных" замечанш я возвращаюсь к " самым" военным" действ1ям" 
П е р е х о д " главных" сил" непр!ятеля через" Тиссу б л и з " Тиссафюред", заставил" 

меня отступить также ч е р е з " Тиссу до Б е р е т п ю , а именно п р е ж д е прибьгпя непр1ятеля 
под" Д е б р е ч и н " (sic.). 

Д л я обеспечешя следовашя из" Т о к а я в" Грос"—Вардейн" , 1. к о р п у с " получил" 
приказаше идти через" Дебречин", и нимало не имел" п о р у ч е ш я завязать, к а к " это слу-
чилось 3. Августа, решительное и отчаянное дело с" непр!ятелем" в" б о л ь ш и х " силах". 
Счастливый случай, что правый фланг" непр :ятельской А р м ш ненаступал" с " тою ж е 
поспешноспю на лишю отступлешя сего слабаго корпуса, с " которою действ!Я леваго 
фланга имели столько у с п е х а , спас" нас" о т " опасности лишиться совершенно отступа-
тельной нашей лиши на Грос"—Вардейн". 

1. корпус" собрался только под" Г р о с " — В а р д е й н о м " и тем" я нашелся в" необ-
ходимости оставить т а к ж е береттиоскую л и ш ю и немедленно продолжать отступлеше до 
самаго Арада , где у ж е находилось Временное Правлеше и где соединеше с " войсками 
Дембинского до л ж н о бы было совершиться. 

Авангард" мой достиг" до Арада 9. Августа, и в" т о т " ж е день войска Дембинскаго , 
под" своим" новым" Главнокомандующим" Бемом", были до того разбиты Дивизиею 
Панютина и частою Австрийской Армш, что несмотря на и х " значительное число , прости-
равшееся по об"явлешю Временного Правлешя до 50 0 0 0 человек", перестали быть плот-
ною и удобоуправляемою силою. 

Подробности Тимешварского дела мне неизвестны, но одно кажется верным", а 
именно что своевременное п р и б ь т е Дивизии Панютина на поле сражешя и храбрость ся 
спасли австр йцев", а с " другой стороны, что недостаток" в " Венгерских" начальниках" 
н у ж н ы х " военных" качеств" соделал" и х " войска до т а к о й степени неспособными к" 
бою, что сражеше кончилось диким" бегством" до Л у г о ш а . 

Д е н ь перед" получением" в" Араде официальнаго и з в е с п я о Темешварском" деле, 
А в с т р ш с ю я войска находились перед" Ней-Арадом". 

Таким" образом" усил>я мои к" соединешю всех" Венгерских" сил" недостигли 
своей цели по причине неспособности или измены П о л ь с к и х " Генералов". 

Сам" у ж е быв" слишком" слаб" д л я побеждешя той или другой и з " Император-
с к и х " А р м ш я предпочей" окончить войну с" одного р а з а тем", что я ИСПОЛНИЛ 13. Ав-
густа. 

Грос"—Вардейн", 27. Августа 1849 года. 
П о д п и с а л " 

А р т у р " Гергей, 

1 5 Századok 
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2. Görgey, néhány rendkívüli udvariassággal fogalmazott bíráló észre-
vétel mellett, minden alkalmat megragad arra, hogy bókoljon Paskievicsnek, 
kiemelje a cári csapatok bátorságát s döntő szerepét — a Panjutin-hadosztály 
révén — még az osztrák fősereg által végrehajtott hadműveletekben is. 

Paskievics minden bizonnyal elégedett volt Görgeynek ez utolsó szolgá-
latával. Görgey Artúr pedig, az ellenségnek ezt az óhaját is teljesítvén, indult 
el csakhamar — a tömeges kivégzések előestéjén — karintiai menedékébe. 

PACH ZSIGMOND PÁL 
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